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Φίλες και φίλοι,  

Στο έντυπο αυτό περιγράφουμε το σχέδιό μας για το Ηράκλειο που θέλουμε.  

Μια πόλη που τα δικαιώματα των κατοίκων της θα είναι υποχρεώσεις της Δημοτικής μας Αρχής. 

Το δικαίωμα στην καθαριότητα, στην ευκολότερη μετακίνηση, στην ποιότητα ζωής, στον 

πολιτισμό, στην εξυπηρέτηση, στην κοινωνική μέριμνα, στην ανάπτυξη του Ηρακλείου, θα είναι 

στο επίκεντρο κάθε δράσης μας.  

Το σχέδιο μας είναι προϊόν συλλογικής δουλειάς. Είναι αποτέλεσμα συνεργασίας πολλών 

μελών της παράταξής μας με ειδικούς επιστήμονες και πάνω απ’ όλα είναι προϊόν 

διαβούλευσης με τις Ηρακλειώτισσες και τους Ηρακλειώτες.  

Έχει σαφείς προτεραιότητες και συγκεκριμένες προτάσεις. Και εστιάζει σε αυτά που εδώ και 

μήνες συζητάμε με τους συμπολίτες μας σε κάθε γειτονιά της πόλης και σε οικισμό της, αλλά 

και με φορείς, σωματεία και επιστημονικές ενώσεις του τόπου μας.  

Στις δημοτικές εκλογές που έρχονται δώστε μας τη δύναμη να το υλοποιήσουμε. Έχουμε και 

την όρεξη και την ομάδα για να το πετύχουμε.  

Έχουμε την αποφασιστικότητα να πάμε το Ηράκλειο μπροστά.  

Να γίνει μια πόλη πρότυπο για να ζεις ποιοτικά και να δημιουργείς.  

Μια πόλη περήφανη για την ιστορία της και αισιόδοξη για το μέλλον της.  

 

Ελάτε να τη φτιάξουμε μαζί.  

 

 

  

Αλέξης  Καλοκαιρινός 

Υποψήφιος Δήμαρχος Ηρακλείου  
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ΑΛΕΞΗΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΔΕΚΑ ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΧΗΣ 

Το πλαίσιο λειτουργίας του Δήμου Ηρακλείου, σύμφωνα με το ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 

Ο Δήμος Ηρακλείου: 

1. λειτουργεί δημοκρατικά, με διαφάνεια και λογοδοσία, 

2. εφαρμόζει πολιτικές χρηστής διοίκησης και διαχείρισης με γνώμονα τη μεγιστοποίηση 

της κοινωνικής ωφέλειας, 

3. παρεμβαίνει για τα θέματα που αφορούν τους πολίτες και τον τόπο πέρα από τη στενή 

του αρμοδιότητα. Διεκδικεί ανακατανομή αρμοδιοτήτων και πόρων στο πλαίσιο μιας 

πολυεπίπεδης διακυβέρνησης της χώρας, 

4. συνεργεί με άλλες αρχές και όλους τους Δήμους της Κρήτης και συμβάλλει στην 

ενίσχυση του ρόλου της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων στην αυτοδιοίκηση, 

5. συνομιλεί ισότιμα με την κεντρική κυβέρνηση και διεκδικεί ανυποχώρητα όσα 

αναλογούν στον τέταρτο Δήμο της χώρας, 

6. είναι ενεργητικά παρών στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι και αξιοποιεί έγκαιρα, συντεταγμένα 

και αξιόπιστα όλους τους διαθέσιμους ευρωπαϊκούς χρηματοδοτικούς πόρους, 

7. δίνει διακριτό και ουσιαστικό ρόλο στα Διαμερίσματα και στις Κοινότητες για την 

καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και την πραγματοποίηση του δημοτικού έργου στο 

πλαίσιο της εσωτερικής αποκέντρωσης,  

8. συνεργάζεται με τους εργαζομένους και αναγνωρίζει την προσωπικότητα, την αξία και 

το έργο τους. Οι εργαζόμενοι του Δήμου Ηρακλείου αποτελούν βασική συνιστώσα του 

δημοτικού έργου, 

9. συνεργεί με όλους τους φορείς και τις κοινωνικές ομάδες και δίνει χώρο και βήμα σε 

όλους τους τοπικούς κοινωνικούς εταίρους, 

10. αναγνωρίζει έμπρακτα ότι ο δημότης έχει λόγο ατομικά και συλλογικά. Οι δημότες είναι 

συμμέτοχοι στο Δήμο. Ο Δήμος οικοδομεί με τους δημότες σχέση εμπιστοσύνης. 

 

  



ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΑΛΕΞΗΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ 

8 

 

 

Η ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΜΑΣ 

 Για το καλό του Δήμου μας παραμερίζουμε στερεότυπα, σκεφτόμαστε δημιουργικά και 

πρωτότυπα σε μακρό και ευρύ ορίζοντα, σχεδιάζουμε συγκεκριμένα, κινητοποιούμαστε 

άμεσα. 

 Το Ηράκλειο για μας είναι μια ανοιχτή πόλη που συνδυάζει το ιστορικό κέντρο, τις εκτός 

των τειχών γειτονιές και τους ζωντανούς οικισμούς της υπαίθρου. Εκτείνεται από το 

λιμάνι μέχρι την Καρκαδιώτισσα, από τον Ξεροπόταμο μέχρι τον Καρτερό, απ’ τις Ασίτες 

μέχρι τον Πρασσά.  

 Οι σχεδιασμοί μας έχουν σημείο εκκίνησης τις ανάγκες των πολιτών και εκ των 

πραγμάτων οι ιδέες και οι παρεμβάσεις γεννιόνται και από τα κάτω, στις γειτονιές και 

τους οικισμούς.  

 Εκπονούμε συνολικούς σχεδιασμούς (masterplans) για κρίσιμες λειτουργίες και 

πραγματοποιούμε πιλοτικές εφαρμογές για να βελτιστοποιήσουμε την 

αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων. 

 Προωθούμε τις ολοκληρωμένες χωρικές παρεμβάσεις στη βάση των αρχών της 

πολυκεντρικής πόλης και της χωρικής δικαιοσύνης. 

 Προτεραιοποιούμε αυστηρά τα έργα μας για να έχουμε στοχοπροσήλωση και πραγματικό 

αποτέλεσμα μέσα σε συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα.  
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ΘΕΜΕΛΙΩΔΕΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

Αυτές οι προτεραιότητες διατρέχουν οριζόντια το πρόγραμμα μας 

Το Ηράκλειο, ο μόνος μεγάλος Δήμος της χώρας που δεν υποχωρεί πληθυσμιακά, έχει τις 

προϋποθέσεις και τις ευκαιρίες να συνδυάσει στα επόμενα χρόνια την ανάπτυξη με την 

κοινωνική συνοχή. Να γίνει μια λειτουργική πόλη. Να προσφέρει ποιότητα ζωής για όλους. Να 

αποκτήσει ταυτότητα, να κρατήσει τους νέους ανθρώπους του και να γίνει πόλος έλξης για την 

εγκατάσταση ανθρώπων σε παραγωγικές ηλικίες με υψηλά προσόντα. 

Αυτό το Ηράκλειο θέλουμε: Μια πόλη-πρότυπο για όσα μπορεί να συμβολίζει, αλλά και όσα 

μπορεί να προσφέρει. Αλλά πρέπει όλοι να γίνουμε απαιτητικοί και ταυτόχρονα να γίνουμε 

συμμέτοχοι στο σχεδιασμό της πόλης. Να γίνουμε ενεργοί πολίτες στη ζωή της ανθρώπινής μας 

κοινότητας. 

Εργαζόμαστε γι’ αυτό με όλες μας τις δυνάμεις. Βάζουμε τον πήχη ψηλά, πέρα και πάνω από 

μια συμβατική τρέχουσα διαχείριση. Στεκόμαστε απέναντι στις δυνάμεις της αδράνειας και της 

στασιμότητας.  

Διεκδικούμε σθεναρά τους πόρους που δικαιούμαστε από τη θέση μας ως τέταρτου Δήμου της 

χώρας. Συνεργαζόμαστε ώστε τα επόμενα χρόνια να είναι μια εποχή μετασχηματισμού και 

δημιουργίας για το Ηράκλειο. Μια εποχή ποιοτικής αλλαγής σε μια πόλη που σέβεται τα 

δικαιώματα όσων ζουν και ονειρεύονται σε αυτήν. 

Θέλουμε την άποψη, την ιδέα και τη συμμετοχή όλων. Η αντιπροσώπευση του δημότη δεν είναι 

αρκετή. Στο τοπικό επίπεδο πρέπει να έχεις τη δυνατότητα να εμπλέκεσαι στα πράγματα της 

πόλης σου. Να συνεισφέρεις συλλογικά και ατομικά μέσα από μια αντίληψη για το κοινό καλό.  

Έχουμε όλοι δικαίωμα στην πόλη μας.  
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Ηράκλειο με ποιότητα ζωής 

Επιδιώκουμε τη δραστική βελτίωση της καθημερινότητας 

Αντιμετωπίζουμε τα ζητήματα της καθημερινότητας με ένα ευέλικτο σχήμα παρεμβάσεων 

ώστε να επιλύονται τα προβλήματα. Αξιοποιούμε στο έπακρο το δυναμικό του δημοτικού 

μηχανισμού αλλά και των Δημοτικών Εταιρειών και Οργανισμών. 

Εκσυγχρονίζουμε το σύστημα της διαχείρισης του νερού, εφαρμόζουμε ολοκληρωμένο 

σχέδιο καθαριότητας για την πόλη, τη γειτονιά και τα χωριά.  

Αναβαθμίζουμε τους δημόσιους χώρους βιοκλιματικά, αισθητικά και λειτουργικά 

υιοθετώντας διεθνή κατασκευαστικά πρότυπα και προδιαγραφές.  

Υιοθετούμε τους μεγάλους ευρωπαϊκούς στόχους του ψηφιακού μετασχηματισμού και της 

ανοικτής διακυβέρνησης, της ανάπτυξης με κλιματική ουδετερότητα, τις αρχές της πράσινης 

πόλης, της βιώσιμης κινητικότητας, της συμμετοχής των πολιτών στις δημόσιες υποθέσεις 

και στην ανάπτυξη μιας καινοτόμου οικονομίας, για έναν τόπο με υψηλή ποιότητα ζωής. 

Στοχεύουμε το Ηράκλειο να γίνει η πόλη με το μικρότερο ποσοστό ψηφιακά αναλφάβητων 

δημοτών. 

Προωθούμε την ισχυρή ταυτότητα της «Έξυπνης Πόλης». 

Δίνουμε προτεραιότητα και δυναμώνουμε την ανθεκτικότητα του Ηρακλείου σε θέματα 

πολιτικής προστασίας, με σύγχρονο και αποτελεσματικό τρόπο ώστε να θωρακίσουμε τον 

Δήμο μας. 

Προτεραιότητα μας η εμπέδωση ενός αισθήματος ασφάλειας του πληθυσμού και η 

εκπαίδευσή του στα ζητήματα Πολιτικής Προστασίας. 
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Ηράκλειο με επίκεντρο τον άνθρωπο 

Επιδιώκουμε την ενίσχυση της ανθρώπινης κοινότητας και την ανάδειξη  

των δυνάμεων της νεότητας 

Για τον λόγο αυτό θέτουμε σε προτεραιότητα την κοινωνική πολιτική του Δήμου. 

Όλο το έργο της Δημοτικής Αρχής θα έχει την παράμετρο της κοινωνικής πολιτικής.  

Γιατί η σωστή κοινωνική πολιτική είναι και αναπτυξιακή πολιτική.  

Στόχος μας είναι μια ριζική επανεκκίνηση στην κοινωνική πολιτική του Δήμου, με ατμομηχανή 

το Κέντρο Κοινότητας.  

Αναπτύσσουμε ένα συνολικό ενεργητικό πλέγμα κοινωνικής προστασίας με μια δέσμη 

δράσεων που θα αφορά: 

 στη στήριξη των ευάλωτων ομάδων, 

 στην τρίτη ηλικία, 

 στην παιδική προστασία και την προστασία της νεότητας, 

 στη στήριξη ατόμων με εξαρτήσεις, 

 στην υποστήριξη των αναγνωρισμένων προσφύγων και μεταναστών και των 

αιτούντων άσυλο, 

 στην καταπολέμηση της κάθε είδους βίας και στην υποστήριξη των θυμάτων βίας και 

κακοποίησης, των γυναικών και των παιδιών. Θα πρωτοπορήσουμε με μια συνολική 

καμπάνια ενάντια σε κάθε μορφή βίας. 

Αντλούμε ιδέες και τεχνογνωσία για να χτίσουμε μια νεανική πόλη, με νεανικές γειτονιές. 

Αξιοποιούμε τα παραδείγματα πόλεων που αναγέννησαν ολόκληρες γειτονιές τους 

μετατρέποντάς τις σε κυψέλες νεανικής επιχειρηματικότητας. Απαιτείται μια πραγματική 

επανεκκίνηση σε γειτονιές όπως η Αγία Τριάδα και ο Λάκκος. 

Οι σχολικές μονάδες συνδέονται πιο ενεργά με τη ζωή της κάθε γειτονιάς. Η εκπαίδευση με 

την εξαιρετική της Κοινότητα αποτελεί δομικό πυρήνα για κάθε πρωτοβουλία και για την 

υποστήριξη κάθε δράσης του Δήμου μας. 

Εφαρμόζουμε πρόγραμμα για τον ψηφιακό αλφαβητισμό όλων. Με έμφαση στους 

οικονομικά αποκλεισμένους που θα αποκτήσουν έτσι ένα εφόδιο, αλλά και στην τρίτη ηλικία. 

Στόχος μας είναι οι ψηφιακά ενεργοί πολίτες να αξιοποιούν τις ψηφιακές υπηρεσίες 

καλύτερα και να είναι σε θέση να συμμετέχουν ενεργά στη συμμετοχική δημοτική 

διακυβέρνηση. 
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Ηράκλειο με ισχυρή παραγωγική και αναπτυξιακή ταυτότητα 

Επιδιώκουμε τον δημιουργικό μετασχηματισμό του Ηρακλείου 

Παρακολουθούμε συστηματικά τις τάσεις ανάπτυξης σε συνάρτηση με τις δημογραφικές 

τάσεις, σχεδιάζουμε έγκαιρα τις αστικές υποδομές για την ανάπτυξη παραγωγικών 

δραστηριοτήτων και δημιουργούμε κίνητρα για τη συγκράτηση στο Ηράκλειο του νεανικού 

πληθυσμού και την εγκατάσταση ανθρώπων σε παραγωγικές ηλικίες σε ολόκληρο τον Δήμο 

Ηρακλείου. Δημιουργούμε (ως μετεξέλιξη του Δημοσκοπίου) το Κέντρο Αστικού 

Μετασχηματισμού Ηρακλείου (Κ.Α.Μ.Η.), ένα ζωντανό εργαστήριο παρακολούθησης των 

τάσεων, επεξεργασίας αναπτυξιακών προτάσεων και διαβούλευσης με τους εταίρους της 

τοπικής κοινωνίας. Στο Κ.Α.Μ.Η. συμμετέχουν εκπρόσωποι των αναπτυξιακών και 

κοινωνικών φορέων της πόλης, των Α.Ε.Ι., των Ερευνητικών Ιδρυμάτων και της κοινωνίας των 

πολιτών. 

Αναδεικνύουμε τους μοναδικούς πολιτιστικούς πόρους που διαθέτει ο τόπος μας και την 

ιδιαίτερη Κρητική ταυτότητα και ενισχύουμε τις υποδομές για την υποστήριξη των τοπικών 

καλλιτεχνών. Το Πολιτιστικό και Συνεδριακό Κέντρο Ηρακλείου φιλοξενεί ποιοτικές δράσεις 

πολιτισμού καθώς και συνεδριακές εκδηλώσεις, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη της τοπικής 

πολιτιστικής παραγωγής. Θεσμοθετούμε και διευρύνουμε το πρόγραμμα «Τέχνη Καθ’ 

Οδόν». 

Δημιουργούμε χώρους πολιτισμού με προτεραιότητα εκεί όπου υστερούμε θεματικά (όπως 

στις εικαστικές τέχνες) και χωρικά (στις γειτονιές και τους οικισμούς της υπαίθρου). 

Θεσμοθετούμε και υποστηρίζουμε θεματικά φεστιβάλ με διεθνή απήχηση. 

Υποβοηθούμε την αξιοποίηση των τοπικών προϊόντων με την ενίσχυση της δευτερογενούς 

παραγωγής ώστε να συνδεθούν ακόμα στενότερα ο κλάδος της τοπικής αγροδιατροφής με 

τον τουρισμό, με όχημα την τοπική γαστρονομία. Ενισχύουμε τον πρωτογενή τομέα με 

έμφαση στην ποιοτική παραγωγή, τη βιολογική καλλιέργεια και τη χρήση τεχνολογιών 

αιχμής. 

Δρομολογούμε τη λειτουργική και αισθητική αναβάθμιση του αστικού χώρου ως βασική 

παράμετρο της ανάπτυξης. Η δημιουργία και η αξιοποίηση έργων υποδομών, η αναβάθμιση 

της εικόνας του Ηρακλείου, η συνεργασία με όλους τους παραγωγικούς φορείς του τόπου 

είναι βέβαιο ότι θα δώσει νέα ώθηση στην αξιοποίηση του τουριστικού τομέα ως μοχλού 

οικονομικής ανάπτυξης.  

Αξιοποιούμε τις δυνατότητες παραγωγής με Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (Α.Π.Ε.) δικτύων 

μεταφοράς και διανομής προϊόντων και υπηρεσιών Τεχνολογίας & Πληροφορικής. Με την 

εφαρμογή νέων τεχνολογιών και καινοτομιών από την τοπική κοινωνία της γνώσης, 

ενισχύουμε ευθέως την τοπική οικονομία και την παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών 

υψηλής  προστιθέμενης αξίας. 

Ενισχύουμε περαιτέρω τη συνεργασία του Δήμου με τους φυσικούς μας συμμάχους, το Ι.Τ.Ε. 

και τα Πανεπιστήμια (Π.Κ. & ΕΛ.ΜΕ.ΠΑ.). Είναι ζητούμενη η πιο αποδοτική συνεργασία τους 

με τον Δήμο και πιο ουσιαστική διασύνδεσή τους με την τοπική κοινωνία. Τα αγκαλιάζουμε 

και πορευόμαστε μαζί. 
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ΕΞΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ 

Η εφαρμογή των Προγραμματικών Πρωτοβουλιών μεταμορφώνει την πόλη μας. 

Δημιουργούμε μια πόλη που μας αξίζει: ποιοτική, βιώσιμη, δημιουργική, πράσινη, 

πόλη της αλληλεγγύης και της καινοτομίας. Μια πόλη δίκαιη, ελκυστική, ζωντανή και 

παραγωγική. Μια πόλη που δημιουργεί ευκαιρίες οικονομικής και κοινωνικής 

εξέλιξης για όλους.  

 

ΠΡΩΤΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΜΑΣ 

Οι προκλήσεις της καθημερινότητας υποβαθμίζουν διαχρονικά την ποιότητα ζωής των 

δημοτών και δυσχεραίνουν τις προσωπικές και επαγγελματικές τους δραστηριότητες. Στόχος 

μας είναι να αντιμετωπίσουμε τις παθογένειες για να βελτιώσουμε την ποιότητα ζωής των 

δημοτών. 

 Ο κύκλος του νερού εκσυγχρονίζεται 

Στοχεύουμε να διασφαλίσουμε τρεχούμενο πόσιμο νερό καθημερινά σε όλη τη διάρκεια 

του έτους καθώς και επαρκή άρδευση των καλλιεργειών. 

Αξιολογούμε όλες τις διαθέσιμες μελέτες (υδρομαστευτική στοά ή/και αντίστροφη 

όσμωση στον Αλμυρό, ανόρυξη νέων γεωτρήσεων) και προκρίνουμε λύσεις εφαρμόσιμες 

με άμεσο αποτέλεσμα την ενίσχυση των υδάτινων πόρων. 

Ταυτόχρονα, αξιοποιούμε τις νέες τεχνολογίες για να εντοπίζουμε και να 

αντιμετωπίζουμε τις απώλειες των δικτύων άμεσα. 

Ολοκληρώνουμε την αντικατάσταση των δικτύων ύδρευσης και διασυνδέουμε με 

παράλληλο δίκτυο τις δεξαμενές μεταξύ τους έτσι ώστε να καλύπτουμε ελλείψεις νερού 

που δημιουργούνται εξαιτίας ενδεχόμενων προβλημάτων.  

Αναλαμβάνουμε πρωτοβουλία για τη μελέτη και κατασκευή νέων φραγμάτων (φράγμα 

στις Δαφνές, στο Γιόφυρο, στου Λαδούκου) και αναθέτουμε υδρογεωλογική προμελέτη 

ταμιευτήρα του φράγματος του Κυπαρισσίου. 

Αναλαμβάνουμε τη μελέτη και εφαρμογή ενιαίου ολοκληρωμένου σχεδίου άρδευσης για 

τις καλλιέργειες της υπαίθρου του Δήμου μας. Στοχεύουμε στη μεγιστοποίηση της 

χρήσης του νερού που προέρχεται από τριτοβάθμια βιολογική επεξεργασία για την 

άρδευση.  

Αξιοποιούμε τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για να μειώσουμε το κόστος λειτουργίας 

των αντλιοστασίων, και γενικότερα της Δ.Ε.Υ.Α.Η.  

Καλλιεργούμε φιλοπεριβαλλοντική συνείδηση χρήσης του νερού. 
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Αποχέτευση. Η επέκταση του δικτύου και η κάλυψη κάθε οικισμού του Δήμου μας 

συνιστά προτεραιότητα και συνδέεται, εκτός από το αυτονόητο δικαίωμα των δημοτών, 

και με την προστασία του περιβάλλοντος. Ως εκ τούτου, καλύπτουμε τις εκτός σχεδίου 

γειτονιές και τους οικισμούς με αποχετευτικό δίκτυο διεκδικώντας την ένταξή του για 

χρηματοδότηση στο ευρωπαϊκό Πράσινο Ταμείο. 

 

 Καθαρή πόλη, καθαρή γειτονιά, καθαρά χωριά γίνονται πραγματικότητα 

Εφαρμόζουμε ολοκληρωμένο σχέδιο για την καθαριότητα, τη διαχείριση και την 

ανακύκλωση απορριμμάτων με σχεδιασμένες παρεμβάσεις που οδηγούν στην αλλαγή 

παραδείγματος. 

Σχεδιάζουμε και υλοποιούμε την απόθεση και αποκομιδή των απορριμμάτων με ένα 

σύστημα υπόγειων κάδων, παντού όπου είναι τεχνικά δυνατό, με στόχο να γίνει ο Δήμος 

μας ο πρώτος στην Ελλάδα που δεν θα έχει στους δρόμους τους γνώριμους πλαστικούς 

κάδους που χάσκουν, συχνά ξεχειλίζουν και γίνονται εστία δυσωδίας και μόλυνσης. 

Επεκτείνουμε το σύστημα αποκομιδής με ραντεβού. 

Εφαρμόζουμε πιλοτικά το σύστημα των κλειστών κάδων με κάρτα. 

Δημιουργούμε πράσινα σημεία για την απόθεση ογκωδών αντικειμένων.  

Ενισχύουμε τη διαλογή στην πηγή (με έμφαση στα οργανικά απόβλητα), υποστηρίζουμε 

την κομποστοποίηση και μεγιστοποιούμε την ανακύκλωση. 

Αναβαθμίζουμε τα τεχνικά μέσα και ενισχύουμε το προσωπικό του οδοκαθαρισμού. 

Φροντίζουμε για την έγκαιρη και επαρκή προμήθεια μέσων ατομικής προστασίας των 

εργαζομένων στην καθαριότητα, καθώς και για την υγιεινή της εργασίας τους.  

Ενισχύουμε και υποστηρίζουμε τα προγράμματα εκπαίδευσης των δημοτών από το 

σχολείο ως το Διαμέρισμα και την Κοινότητα, με στόχο τη μείωση παραγωγής 

απορριμμάτων και την αξιοποίηση των παραγόμενων απορριμμάτων, και γενικά την 

καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης. 

Στόχος μας ένας καθαρός Δήμος με συνειδητοποιημένους δημότες, ευαίσθητους στα 

ζητήματα καθαριότητας, υγιεινής και ανακύκλωσης. 

 

 Συντηρούμε και Αυξάνουμε το Πράσινο 

Για να το πετύχουμε: 

Υλοποιούμε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα για την αύξηση του πρασίνου κατά 30% 

τουλάχιστον στα επόμενα χρόνια, με νέες φυτεύσεις σε όλους τους κοινόχρηστους 

χώρους και συντήρηση  αναβάθμιση της υφιστάμενης φύτευσης. 
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Αναθέτουμε και υλοποιούμε πολεοδομικές μελέτες για πάρκα και ζώνες πρασίνου σε 

μεγάλη αστική έκταση. Δίνουμε ιδιαίτερη προτεραιότητα σε μικρά πάρκα, «πάρκα 

τσέπης», πράσινες γωνιές σε όλες τις γειτονιές της πόλης.  

Συγκροτούμε πρόγραμμα συντήρησης πρασίνου υιοθετώντας νέες μεθόδους και 

πρακτικές σε συνεργασία με τα Πανεπιστήμια και επιστημονικούς φορείς. 

Προωθούμε τις υιοθεσίες χώρων πρασίνου από σχολεία, συλλογικότητες και φυσικά 

πρόσωπα. 

Δίνουμε προτεραιότητα στη δημοπράτηση του αγωγού από τη Φοινικιά για αξιοποίηση 

του νερού από τον Βιολογικό Καθαρισμό, προκειμένου να εξοικονομηθεί νερό για 

πότισμα δέντρων και αξιοποιούμε για τον ίδιο σκοπό τις υπόγειες δεξαμενές της πόλης. 

Αξιοποιούμε και φροντίζουμε τους χώρους πρασίνου πάνω και γύρω από τα τείχη. 

Ενθαρρύνουμε, εκπαιδεύουμε και συμβάλλουμε στην υλοποίηση προγραμμάτων για 

δημιουργία μικρών κήπων και για πράσινες στέγες με ενδημικά φυτά. 

Εφαρμόζουμε πολιτική ενοικίασης δημοτικής περιουσίας στους δημότες έναντι 

συμβολικού ποσού για να έχουν τη δική τους παραγωγή και να χαρούν την επαφή με τη 

φύση. 

 

 Κάνουμε πράξη τη Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα 

Εκπονούμε συνολική μελέτη κυκλοφοριακών ρυθμίσεων με μονοδρομήσεις και 

προτεραιοποίηση έργων άμεσης απόδοσης, που θα συμβάλουν στην κυκλοφοριακή 

αποσυμφόρηση σε συγκεκριμένα/εντοπισμένα σημεία του οδικού δικτύου του Δήμου.  

Ενισχύουμε και επεκτείνουμε τις δημοτικές συγκοινωνίες και τις διαδρομές του City Bus 

στο πλαίσιο ενός ολοκληρωμένου Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας.  

Σχεδιάζουμε ελαφρό ηλεκτροκίνητο μέσο δημόσιας μεταφοράς στο ευρύτερο κέντρο της 

πόλης. 

Ενθαρρύνουμε και υποστηρίζουμε κάθε μορφής εναλλακτική κίνηση με χρήση 

ηλεκτροκίνητων μέσων μαζικής μεταφοράς, ποδηλάτων, περιπατητικών διαδρομών.  

Μεριμνούμε για χώρους στάθμευσης περιμετρικά του κέντρου και για χώρους 

στάθμευσης για δίκυκλα.  

Δημιουργούμε σταθμούς μετεπιβίβασης σε χώρους στάθμευσης περιμετρικά του 

κέντρου και στις γειτονιές. 

Σχεδιάζουμε και μετατρέπουμε ελεύθερους χώρους σε χώρους στάθμευσης στις 

γειτονιές για να αποσυμφορήσουμε και να αναπλάσουμε το οδικό δίκτυο των συνοικιών. 

Η διευθέτηση των χώρων στάθμευσης και η σωστή ηλεκτρονική πληροφόρηση για τη 

διαθεσιμότητά τους θα υποστηρίξουν τόσο την τουριστική κίνηση, όσο και την 

καθημερινή κυκλοφορία. Αυτό ισχύει για την ιδιωτική στάθμευση αλλά και για την κίνηση 
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και στάθμευση των τουριστικών λεωφορείων στο κέντρο και σε άλλους χώρους της 

πόλης.  

Επανεξετάζουμε και υλοποιούμε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα ασφαλτοστρώσεων και 

συντήρησης του οδικού δικτύου των γειτονιών σε συνδυασμό με τη δημιουργία 

πεζοδρομίων και κατάλληλων υποδομών για την απορροή των ομβρίων.  

Το δίκτυο πεζοδρομίων θα διαμορφωθεί ώστε να επιτρέπει την ασφαλή κίνηση πεζών και 

αμαξιδίων σε ένα δίκτυο αξόνων που θα επιλεγούν έτσι ώστε να μπορούν οι δημότες 

εύκολα και με ασφάλεια να κινηθούν στη γειτονιά τους και προς το κέντρο, οι μαθητές 

προς τα σχολεία τους, οι πολίτες προς τις πλατείες και τους τόπους συγκέντρωσης 

εμπορικών δραστηριοτήτων. 

Σχεδιάζουμε δίκτυο ποδηλατοδρόμων σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του Σχεδίου 

Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας ώστε να είναι δυνατή η ποδηλατοκίνηση από 

συγκεκριμένες διαδρομές σε ολόκληρη την πόλη.  

Επεκτείνουμε και αναβαθμίζουμε ενεργειακά τον δημοτικό φωτισμό με την τοποθέτηση 

νέας τεχνολογίας φωτιστικών LED και εγκατάσταση συστήματος διαχείρισής τους. 

Αποβλέπουμε στη μέγιστη χρήση ηλιακής ενέργειας για τον δημοτικό φωτισμό. 

Δημιουργούμε υπηρεσία ταχείας επέμβασης για την αποκατάσταση φθορών στο 

οδόστρωμα και στον αστικό εξοπλισμό. 

 

 Ενισχύουμε την αποκεντρωμένη εξυπηρέτηση του δημότη 

Αναδιοργανώνουμε το εσωστρεφές και συγκεντρωτικό μοντέλο διοίκησης και 

δημιουργούμε ένα σύστημα σύγχρονο, φιλικό, αποκεντρωμένο και αποτελεσματικό στην 

υπηρεσία των πολιτών. 

Θεσπίζουμε το Συμβούλιο Κοινοτήτων στο οποίο συμμετέχουν οι Πρόεδροι των 

Κοινοτήτων του Δήμου υπό την προεδρία του Δημάρχου Ηρακλείου και το οποίο 

συνεδριάζει τακτικά με την παρουσία των αντιδημάρχων.  

Δεσμευόμαστε για τακτική συνεργασία του Δημάρχου και των αντιδημάρχων με τους 

προέδρους των δημοτικών διαμερισμάτων.  

Φροντίζουμε η εξυπηρέτηση των δημοτών σε θέματα του Δήμου να γίνεται στις 

κοινότητες και στα δημοτικά διαμερίσματα. 

Δημιουργούμε εύχρηστη εφαρμογή για έξυπνες συσκευές για την ενημέρωση του 

δημότη και των ευρισκομένων στο Δήμο και για την αλληλεπίδραση των πολιτών με τον 

Δήμο. 

 

 Επενδύουμε στους νέους 

Αξιοποιούμε το τεράστιο κεφάλαιο της φοιτητικής και μαθητικής νεολαίας δίνοντας του 

χώρο δράσης, βήμα έκφρασης, δυνατότητα συμμετοχής στα κοινά της πόλης. Η νεολαία 
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γίνεται δημιουργός πολιτισμικών δράσεων, παραγωγός γεγονότων, αγωγός μεταφοράς 

γνώσης και πρακτικής. 

Βοηθούμε την αλληλεπίδραση όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης με την κοινωνία, 

μεγιστοποιώντας το αποτύπωμα της συνέργειας, του ενθουσιασμού και της ωριμότητας 

με τις τοπικές κοινότητες, τους επαγγελματικούς, κοινωνικούς και συλλογικούς φορείς.  

Μετατρέπουμε τα σχολικά συγκροτήματα κατά τις ώρες που δεν λειτουργούν, σε κέντρα 

δια βίου μάθησης, πολιτισμού, άθλησης και εκπαίδευσης της γειτονιάς (Πρόγραμμα 

Ανοιχτά Σχολεία). 

Χτίζουμε νεανικές γειτονιές, κυψέλες νεανικής επιχειρηματικότητας, συνδυάζοντας την 

νεανική ορμή με την ιστορία και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά περιοχών όπως η Αγία 

Τριάδα και ο Λάκκος. 

Υλοποιούμε πρόγραμμα φοιτητικής κατοικίας στις γειτονιές σκοπεύοντας στην 

αναγέννησή τους και ενεργοποιούμε τα τοπικά συμβούλια νεολαίας με ενεργή 

συμμετοχή στους τοπικούς δημοκρατικούς θεσμούς.  

Αξιοποιούμε το σχολείο ως θεσμό που μας δίνει τη δυνατότητα να φτάσουμε σε κάθε 

σπίτι και να μεταδώσουμε βασικές αρχές και αξίες για την πόλη και τους πολίτες.  

Δημιουργούμε ψηφιακή πύλη νεολαίας που θα χρησιμοποιείται για αμφίδρομη 

επικοινωνία, διάχυση πληροφοριών, ηλεκτρονικές δημοσκοπήσεις. 

Πεποίθηση μας είναι ότι η βελτίωση της ζωής στο Δήμο μας είναι αποτέλεσμα 

συνδυασμού αντιμετώπισης προβλημάτων της καθημερινότητας, συμμετοχής των 

δημοτών στα κοινά και αξιοποίησης των δεξιοτήτων τους με ένα οραματικό σχέδιο 

αντίστοιχο της ιστορίας, του πολιτισμού και της γεωγραφικής θέσης μας. 

 

 Πρωτοβουλίες για τα αδέσποτα ζώα 

Προώθηση της διαδημοτικής συνεργασίας προκειμένου να αντιμετωπισθεί οργανωμένα 

κι αποτελεσματικά το ζήτημα των αδέσποτων ζώων με αξιοποίηση του κυνοκομείου. 

Εκπαίδευση των Δημοτών στο θέμα της φιλοζωίας – βασικές αρχές και υποχρεώσεις για 

τους κατόχους ζώων. 

Συνεργασία με τα φιλοζωικά σωματεία και με τον κτηνιατρικό σύλλογο για τη στρατηγική 

αντιμετώπιση του ζητήματος. 

Ανάπτυξη των πάρκων για δεσποζόμενα ζώα. 
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ΔΕΥΤΕΡΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 

ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΠΟΛΗ 

Στοχεύουμε το Ηράκλειο να γίνει μια ελκυστική πόλη σε όλα τα επίπεδα (αισθητικό, 

λειτουργικό, οικονομικό, κοινωνικό), επίπεδα που συνδέονται απόλυτα με τον 

εκσυγχρονισμό και την ευρωστία του αναπτυξιακού περιβάλλοντος της «ανοιχτής 

πόλης». 

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΑΣ ΓΙΑ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Βασικός στόχος του ισχύοντος Χωροταξικού Σχεδίου της Περιφέρειας Κρήτης για το 

Ηράκλειο, είναι να καθιερώσει το ρόλο του ως μητροπολιτικό κέντρο, εθνικής και 

διαπεριφερειακής εμβέλειας. Για να κατακτήσει όμως το Ηράκλειο το ρόλο του 

μητροπολιτικού κέντρου της Κρήτης με ακτινοβολία στη Μεσόγειο και την Ευρώπη με άξονα την 

έρευνα – τεχνολογία και τον πολιτισμό, πρέπει να αποκτήσει τη δομή μιας σύγχρονης πόλης 

τόσο σε ότι αφορά στην πολεοδομική του συγκρότηση όσο και στη δημιουργία των 

μηχανισμών, λειτουργιών και θεσμών που συγκροτούν ένα σύγχρονο αστικό κέντρο. 

Οι παρεμβάσεις μας συνδέονται: 

 με τον εκσυγχρονισμό και την ευρωστία του οικονομικού περιβάλλοντος της πόλης 

και των οικισμών, δηλαδή του Δήμου συνολικά,  

 με την κοινωνική συνοχή, την προώθηση της ισότητας των επιμέρους συνοικιών της 

πόλης και των οικισμών, 

 με την κοινωνική ένταξη και την αναζωογόνηση των μειονεκτικών αστικών περιοχών 

και των κοινωνικών ομάδων που σήμερα βρίσκονται στο περιθώριο,  

 με τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και παραγωγικότητας του αστικού 

συστήματος αλλά και την περιβαλλοντική αναβάθμιση, την ποιότητα ζωής, την 

ατμοσφαιρική απορρύπανση, τις αειφόρες μεταφορές, τη στέγαση, τις πράσινες 

υποδομές, τις πράσινες γειτονιές. 

Οι προοπτικές για έναν τέτοιο συνολικό μετασχηματισμό του Δήμου εξαρτώνται βασικά από 

την εφαρμογή του κατάλληλου χωροταξικού, πολεοδομικού και οικονομικού προγραμματισμού 

που θα συγκροτεί έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό, ένα μακρόπνοο και οραματικό Τοπικό Σχέδιο 

Ανάπτυξης που θα συμβάλει στην ορθολογική και βιώσιμη ανάπτυξη συνολικά του Δήμου 

Ηρακλείου. 

Προς την κατεύθυνση αυτή, το σχέδιο της χωροταξικής – πολεοδομικής οργάνωσης και 

ανάπτυξης που θα εφαρμόσουμε ως δημοτική αρχή θα αποτυπώνει το πρότυπο βιώσιμης 

ανάπτυξης και οργάνωσης της πόλης και των περιφερειακών οικιστικών του κέντρων, όπως 

εκφράζεται από τα σύγχρονα πλαίσια και μοντέλα αστικής ανάπτυξης και σύμφωνα με τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του Δήμου, προσβλέποντας στην ικανοποίηση των κεντρικών στόχων 

μας με βάση τα παρακάτω εργαλεία βιώσιμου αστικού σχεδιασμού: 
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 Εφαρμογή αποτελεσματικής πολιτικής αστικής ανάπτυξης, με την οικιστική ανάπτυξη 

της πόλης και των οικισμών να εστιάζεται σε οργανωμένες μορφές σχεδιασμού και 

δόμησης με καθαρά περιβαλλοντικά κριτήρια -βιοκλιματικό σχεδιασμό, αξιοποίηση 

κινήτρων για πράσινη δόμηση καθώς, και κυρίως, με κοινωνικό πρόσημο. 

 Εκπόνηση νέων και επικαιροποίηση υφισταμένων μελετών για την υλοποίηση των 

αναγκαίων έργων αναζωογόνησης του πολεοδομικού συγκροτήματος της πόλης και των 

οικισμών, στο πλαίσιο μιας περιβαλλοντικά ολοκληρωμένης και βιώσιμης παρέμβασης. 

 Περιβαλλοντική αναβάθμιση της πόλης με διαμόρφωση νέων χώρων πρασίνου, 

ολοκλήρωση και ενεργοποίηση των μητροπολιτικών πάρκων. Θα ενεργοποιηθούν 

υφιστάμενοι και θα δημιουργηθούν οι αναγκαίοι νέοι αξιόπιστοι μηχανισμοί 

αξιολόγησης της ποιότητας φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος. 

 Επιχειρηματική αναζωογόνηση της πόλης με τη δημιουργία των αναγκαίων 

μηχανισμών και συνεργειών που απαιτούνται για να αναδειχτεί η πόλη σε ένα ισχυρό 

κέντρο παροχής υπηρεσιών, εμπορίου και αστικού τουρισμού. 

 Σύνδεση της πόλης με το νέο αεροδρόμιο για εξυπηρέτηση των δημοτών και των 

επισκεπτών με μέσο σταθερής τροχιάς. 

 Αναζωογόνηση των οικισμών με την εφαρμογή ολοκληρωμένων πολιτικών αστικών 

αναπλάσεων, ενίσχυσης των αναγκαίων κοινωνικών και τεχνικών υποδομών. 

Η οικιστική ανάπτυξη του Δήμου, η οποία αποτελεί το πλαίσιο της συνολικής αναζωογόνησής 

του, οργανώνεται στην βάση μιας ολοκληρωμένης αντίληψης αστικής  περιβαλλοντικής 

ανάπτυξης που το ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ απεικονίζει με ένα λειτουργικά απλό σχήμα 

επιμέρους χωρικών ενοτήτων  στόχων στο πλαίσιο της σύγχρονης ευρωπαϊκής πολιτικής 

αστικής ανάπτυξης. 

• Λειτουργική ενοποίηση του συνόλου του παραλιακού μετώπου από τον Ξεροπόταμο 

έως τον Καρτερό. Περιλαμβάνει ένα σύνολο από επιμέρους δικτυωμένες παρεμβάσεις 

(εκβολές Γιόφυρου, κόλπος Δερματά, Ενετικός λιμένας, Ανατολικό Πολεοδομικό Κέντρο, 

παραλιακή ζώνη Νέας Αλικαρνασσού, εκβολές Καρτερού), που δημιουργούν ένα ενιαίο 

πολυλειτουργικό αισθητικά αναβαθμισμένο αστικό τοπίο με ποικιλία χρήσεων και 

δραστηριοτήτων.  

 Διεκδίκηση και διασφάλιση της αξιοποίησης της ευρύτερης περιοχής του 

Αεροδρομίου Νίκος Καζαντζάκης προς όφελος της πόλης. Η δημοτική μας αρχή 

διεκδικεί και άμεσα υλοποιεί σχεδιασμούς και πολιτικές για μια «Διπλή Ανάπλαση», 

συνδέοντας την απομάκρυνση του αεροδρομίου με την πολεοδομική, οικονομική, 

κοινωνική και περιβαλλοντική αναγέννηση του Ηρακλείου συνολικά, και της Νέας 

Αλικαρνασσού ειδικότερα. Η ανάπλαση της περιοχής θα αποτελέσει την αφετηρία για 

έναν σχεδιασμό στο πλαίσιο του οποίου τόσο η Νέα Αλικαρνασσός όσο και το Ηράκλειο 

θα συμμετέχουν σε δραστηριότητες στις οποίες εμπλέκονται ενεργά οι κάτοικοι όλης 

της πόλης, όπως είναι η διοίκηση, η κατοικία, το εμπόριο, η παραγωγή. Η ορθολογική, 

βιώσιμη ανάπτυξη της μεγάλης αυτής έκτασης, συμπληρωματικά με την παράλληλη 

ανάπλαση της παραλιακής ζώνης από τον Ξεροπόταμο έως και τον Καρτερό, θα 
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προσφέρει το αυτονόητο: Η πόλη στρέφεται επιτέλους στη θάλασσα και προσβλέπει σε 

ένα βιώσιμο μέλλον. Με την προοπτική της απομάκρυνσης του αεροδρομίου «Νίκος 

Καζαντζάκης», απαιτείται η εφαρμογή ενός σχεδιασμού ανάπτυξης της περιοχής ο 

οποίος θα πρέπει να αποτελεί μέρος του νέου υπό εκπόνηση συνολικού Τοπικού 

Πολεοδομικού Σχεδίου του Δήμου Ηρακλείου και όχι αποσπασματικό σχέδιο που δεν 

θα συναρτά τον όποιο σχεδιασμό με το μέλλον της ευρύτερης περιοχής, της πόλης του 

Ηρακλείου και της Νέας Αλικαρνασσού. 

• Ανάπτυξη – αναβάθμιση του αστικού γραμμικού άξονα Λιμανιού – Κνωσού. 

Περιλαμβάνει την δημιουργία πεζοπορικής διαδρομής και ποδηλατοδρόμου σε όλο το 

μήκος της διαδρομής από το Λιμάνι έως την Κνωσό, την ολοκλήρωση  αναβάθμιση του 

γραμμικού πάρκου Μπεντεβή – Ερυθραίας – Φορτέτσας και δημιουργία περιαστικού 

Αρχαιολογικού πάρκου Κνωσού με την ενοποίηση των διάσπαρτων μνημείων της 

περιοχής.  

• Ανάδειξη των τειχών και της τάφρου με την ένταξή τους στην καθημερινή ζωή της 

πόλης σαν ένα πολυλειτουργικό αστικό πάρκο, που δεν χωρίζει αλλά ενώνει την πόλη, 

σε διαδρομές καθημερινές, σε περιπάτους, σε μεταβαλλόμενες δραστηριότητες 

πολιτισμού και άθλησης. Περιλαμβάνει την διεκδίκηση του δικαιώματος του Δήμου να 

έχει τον πρώτο λόγο στην προστασία και την ανάδειξη του συνόλου του μνημειακού 

φρουριακού περιβόλου της παλιάς πόλης, με την υπογραφή Προγραμματικής 

Σύμβασης με το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. 

• Αναζωογόνηση της παλιάς πόλης με την επίσπευση της εφαρμογής του συνόλου των 

εγκεκριμένων μελετών και εκπόνηση νέων για την ανάδειξη της παλιάς πόλης. Ειδικές 

πολιτικές βιώσιμης αστικής ανάπτυξης για την κοινωνική, οικονομική, οικιστική 

αναγέννηση των συνοικιών της Αγίας Τριάδας και του Λάκκου. 

• Δημιουργία τοπικών συνοικιακών επικέντρων. Περιλαμβάνει το άμεσο κλείσιμο όλων 

των εκκρεμοτήτων ολοκλήρωσης των πολεοδομικών μελετών των επεκτάσεων του 

Σχεδίου Πόλης και των αντίστοιχων Μελετών Εφαρμογής αλλά και τη δημιουργία των 

θεσμών και μηχανισμών κοινωνικής ενεργοποίησης που αναδεικνύουν τη γειτονιά σε 

ανθρώπινο επίπεδο και σε επίπεδο κοινωνικής διάδρασης και αλληλεγγύης. 

• Άρση της διχοτόμησης της πόλης από τον Β.Ο.Α.Κ. Επιμένουμε στη νέα χάραξη με 

παράκαμψη, αλλά προετοιμαζόμαστε και για άμεσες στοχευμένες παρεμβάσεις για την 

άρση των αρνητικών επιπτώσεων του Β.Ο.Α.Κ στην διχοτόμηση της πόλης. Διεκδίκηση 

όλων των αναγκαίων σχεδιασμών – έργων (σημειακές υπογειοποιήσεις, υπέργειες και 

υπόγειες διαβάσεις, παράπλευρες οδοί, ζώνες πρασίνου κ.λπ.) για την μετατροπή του 

τμήματος του Β.Ο.Α.Κ. που διασχίζει την πόλη σε έναν έξυπνο – πράσινο οδικό άξονα, 

ο οποίος θα ενώνει αντί να διχοτομεί το πολεοδομικό συγκρότημα. 

• Ανάπτυξη «πράσινων διαδρόμων» διασύνδεσης της πόλης με τους οικισμούς της 

ενδοχώρας. Περιλαμβάνει την ενεργοποίηση επιλεγμένων περιπατητικών – 

ποδηλατικών διαδρομών και σημείων αναψυχής κατά μήκος των φαραγγιών και 

κοιλάδων που από την ενδοχώρα καταλήγουν στην πόλη. 
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• Εφαρμογή ολοκληρωμένων σχεδίων ανάπτυξης όλων των οικισμών του Δήμου. 

Περιλαμβάνει τη δημιουργία βασικών κοινωνικών και τεχνικών υποδομών που αίρουν 

την αντίθεση πόλης – υπαίθρου στη λογική της «ανοιχτής πόλης». 

• Ενίσχυση των επιχειρηματικών θεσμών με την δημιουργία των αναγκαίων υποδομών 

που θα συμβάλουν στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας. Περιλαμβάνει τη 

δημιουργία του Κέντρου Αστικού Μετασχηματισμού Ηρακλείου (Κ.Α.Μ.Η.) για την 

ενεργοποίηση διαδικασιών και εργαλείων για την επίλυση, μεταξύ άλλων, χρόνιων 

προβλημάτων που απασχολούν τον επιχειρηματικό κόσμο όπως αυτών που σχετίζονται 

με τις βιομηχανικές περιοχές – χωροθετήσεις βιομηχανικών χρήσεων, τα Open Malls 

κ.λπ. 

 Στρατηγική προτεραιότητα μας η Πολιτική Προστασία και η ασφάλεια των δημοτών. 

Σχεδιάζουμε συνολική στρατηγική πολιτικής προστασίας για όλο τον Δήμο και 

συνεργαζόμαστε με την Περιφέρεια ώστε να γίνονται τακτικά οι παρεμβάσεις σε 

ρέματα, σε ζώνες πυροπροστασίας κ.α. Καθορίζουμε για κάθε γειτονιά και οικισμό τους 

χώρους συγκέντρωσης και εξασφαλίζουμε την ενημέρωση των δημοτών για το πώς 

αντιδρούμε σε κάθε φυσική καταστροφή. Εξασφαλίζουμε τον απαραίτητο εξοπλισμό 

για την αντιμετώπιση τέτοιων φαινομένων. 

 

ΕΠΙΤΑΧΥΝΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΣΗ, ΕΚΠΟΝΗΣΗ, ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΩΝ 

ΜΕΛΕΤΩΝ. ΓΙΑ ΤΟ ΣΚΟΠΟ ΑΥΤΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΜΕ ΕΙΔΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΕΠΙΣΠΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ 

ΕΡΓΟΥ. 

Η χωροταξική και πολεοδομική οργάνωση και θεσμοθέτηση αποτελούν τους βασικούς άξονες, 

το πλαίσιο πάνω στο οποίο μια οργανωμένη πόλη δομείται και λειτουργεί. Στη χώρα μας οι 

διαδικασίες αυτές παραμένουν σε ένα μεγάλο βαθμό συγκεντρωμένες στις αρμοδιότητες των 

Υπουργείων. Διεκδικούμε απλούστευση των διαδικασιών αυτών και επίσπευση των φάσεων 

έγκρισής τους με ταυτόχρονη αποκέντρωση κάποιων από αυτές, ώστε γρήγορα και ουσιαστικά 

να αντιμετωπίζονται ζητήματα επικαιροποίησης και τροποποίησής τους.  

Έργα προτεραιότητας 

 Επίσπευση των πολεοδομικών μελετών που αφορούν περιοχές που πρέπει να 

ενταχθούν στην οικιστική ζώνη. 

 Προτεραιότητα στην ένταξη δομημένων και αδόμητων περιοχών σε Σχέδιο Πόλης. 

 Δρομολόγηση επαναπροκήρυξης μελέτης για το Ανατολικό Πολεοδομικό Κέντρο. 

 Επίσπευση της οριοθέτησης των ρεμάτων για την αντιπλημμυρική προστασία και την 

ένταξη περιοχών σε Σχέδιο Πόλης. 

 Επικαιροποίηση και διεύρυνση της συγκοινωνιακής και κυκλοφοριακής μελέτης της 

πόλης για να εντάσσονται σε ενιαία λογική τα επιμέρους έργα που δρομολογούνται και 

υλοποιούνται.  
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 Διπλή ανάπλαση ώστε να απελευθερωθούν χώροι στον αστικό ιστό της πόλης και να 

αποδοθούν σε κοινόχρηστη αξιοποίηση (πάρκινγκ στις γειτονιές, χώροι πολιτισμού, 

σχολικές εγκαταστάσεις), σε άμεση και ζωτική συνάρτηση με την αξιοποίηση της 

ευρύτερης περιοχής του σημερινού αεροδρομίου.  

 Προσδιορισμός χρήσεων γης συμβατών με τον χαρακτήρα κάθε περιοχής. 

 Προκήρυξη των αναπλάσεων σε περιοχές με κυρωμένες πράξεις εφαρμογής. 

 Χωροθέτηση πάρκινγκ στο κέντρο και χώρων στάθμευσης περιμετρικά του κέντρου και 

ανά περιοχή – γειτονιά. 

 Αξιοποίηση της δημοτικής περιουσίας με συνολική μελέτη και εκτίμηση των αναγκών. 

 Υλοποίηση της μελέτης της Αγίας Τριάδας, Λάκκου, Βίγλας (ΦΕΚ.150/ΑΑΠ/2018, 

27/7/2018), περιοχών  πιλότων για την τοπική ανάπτυξη. 

 Αξιοποίηση του χρηματοδοτικού εργαλείου της Βιώσιμης Αστικής Ανάπλασης, βάση 

του συνολικού σχεδιασμού της πόλης, ξεκινώντας από τον Ξεροπόταμο και φτάνοντας 

στον Καρτερό. 

 Αξιοποίηση κάθε μελέτης που έχει πληρωθεί από τον Δήμο και που βρίσκεται στα 

συρτάρια με την ανάλογη επικαιροποίησή της. 

 Ειδική μέριμνα θα δοθεί στις γειτονιές της Νέας Αλικαρνασσού με αφορμή (α) την 

απομάκρυνση των φυλακών και (β) την επικείμενη απομάκρυνση του αεροδρομίου. Θα 

προχωρήσουμε τις διαδικασίες μιας νέας πολεοδομικής ρύθμισης, με λελογισμένη 

αύξηση των συντελεστών δόμησης στη Νέα Αλικαρνασσό. 
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ΤΡΙΤΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 

Η κοινωνική πολιτική αποτελεί τη μεγάλη προτεραιότητα μας δεδομένου ότι μια 

αναπτυγμένη κοινωνία διακρίνεται από τη φροντίδα της για την αντιμετώπιση με 

τρόπο μεθοδικό, αποτελεσματικό και σταθερό των θεμάτων που αφορούν 

ιδιαίτερες ομάδες του πληθυσμού. Στόχος μας κάθε κοινωνικό κύτταρο, σε όποιο 

σημείο του Δήμου και αν ζει, να μπορεί να ανταποκριθεί στις σύγχρονες απαιτήσεις 

και τον τρόπο ζωής. Αναφερόμαστε σε κάθε δραστηριότητα που ενισχύει την 

κοινωνική συνοχή και ισορροπία και που έχει ως στόχο την αξιοπρεπή διαβίωση και 

την κοινωνική ανάπτυξη. 

Μέσα για την εφαρμογή της μεθοδολογίας και στρατηγικής μας είναι η συνεργασία και ο 

συντονισμός με άλλες τοπικές ή δημόσιες αρχές και οργανισμούς, η αξιοποίηση των 

διαθέσιμων πόρων για την κάλυψη των αρμοδιοτήτων και η ανάγκη να διασφαλισθεί η 

επωφελής και αποτελεσματική χρήση τους, καθώς και η ισόρροπη κατανομή τους. Είναι 

αναγκαία η οργάνωση και η εξέλιξη των παρεχόμενων υπηρεσιών, κατά τρόπο ώστε να 

διασφαλίζεται η επάρκεια και η ποιότητά τους, η διαφάνεια και η ισονομία, με στόχο την 

καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και την υπεράσπιση των δικαιωμάτων τους. 

Αξιολογούμε τις υφιστάμενες δομές και δημιουργούμε ένα σύγχρονο δίκτυο κοινωνικής 

προστασίας με ολοκληρωμένα κέντρα κοινωνικής φροντίδας στη γειτονιά και βελτιστοποίηση 

της κοινωνικής απόδοσης του Κέντρου Κοινότητας. Αναλαμβάνουμε πρωτοβουλία 

συστηματικής ενημέρωσης όλων για τα δικαιώματά τους, κυρίως των ευάλωτων ομάδων και 

όσων βρίσκονται σε ανάγκη, και για τις δυνατότητες στήριξης από τον Δήμο και άλλους φορείς. 

Η πόλη μας γίνεται πιο συμπεριληπτική και ανεκτική. Οι παρεμβάσεις μας σχεδιάζονται και 

υλοποιούνται με βάση το τρίπτυχο: αξιοπιστία – αποτελεσματικότητα – αξιοπρέπεια. 

 Διευρύνουμε κατά προτεραιότητα το δίκτυο βρεφικών σταθμών και νηπιαγωγείων με 

στόχο να καλυφθούν οι ανάγκες των οικογενειών με χαμηλά εισοδήματα. Αξιολογούμε τη 

μέγιστη δυνατή κάλυψη ως ζήτημα κεντρικό για τους νέους ανθρώπους, την ισότητα των 

φύλων, το δικαίωμα πρόσβασης στην εργασία, τη δημιουργία οικογένειας και συνεπώς το 

δημογραφικό πρόβλημα. 

 Δημιουργούμε περισσότερα και πιο δραστήρια Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης 

Παιδιών (Κ.Δ.Α.Π.) με ανάπτυξη νέων βιωματικών δραστηριοτήτων και με ένταξη ατόμων 

με ειδικές ανάγκες ενώ δημιουργούμε και campus για παιδιά ΑμΕΑ στην ύπαιθρο του 

Δήμου. 

 Δίνουμε διέξοδο στέγασης στα νέα ζευγάρια. Δρομολογούμε τη δημιουργία κοινωνικής 

κατοικίας σε ανεκμετάλλευτα δημοτικά ακίνητα και σε τμήμα της οικιστικής ζώνης που θα 

προκύψει από την πολεοδόμηση της ευρύτερης περιοχής του σημερινού αεροδρομίου στη 

Νέα Αλικαρνασσό, καθώς και στην ενδοχώρα του Δήμου. 
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 Εκπονούμε και υλοποιούμε Πρόγραμμα φοιτητικής κατοικίας στις συνοικίες της πόλης με 

στόχο την αναζωογόνησή τους, καθώς και την ενίσχυση της νεανικής επιχειρηματικότητας. 

 Εκπονούμε και υλοποιούμε σε συνεργασία με την κεντρική κυβέρνηση Πρόγραμμα 

κοινωνικής κατοικίας σε νεόδμητα συγκροτήματα αλλά και σε γειτονιές της παλιάς πόλης 

όπου μας ενδιαφέρει η ενίσχυση της κατοικησιμότητας με αξιοποίηση δημοτικών 

ακινήτων.  

 Ενεργοποιούμε και στηρίζουμε τον θεσμό για τις Ανανεώσιμες Ενεργειακές Κοινότητες με 

αξιοποίηση της δημοτικής περιουσίας μέσα και έξω από τα όρια του Δήμου, με ιδιαίτερη 

στόχευση στην ανακούφιση των οικογενειών με χαμηλά εισοδήματα και την ενεργειακή 

ουδετερότητα των λειτουργιών του Δήμου. 

 Αναβαθμίζουμε την φροντίδα και τις δράσεις για την τρίτη ηλικία. Ενθαρρύνουμε τη 

συμμετοχή των συνταξιούχων στην κοινωνική ζωή του Δήμους μας. Οργανώνουμε ειδική 

δομή για την καταγραφή της προφορικής ιστορίας της πόλης μας με την προσέγγιση των 

ανθρώπων που έζησαν τις κρίσιμες στιγμές του περασμένου αιώνα, με παράλληλο 

αποτέλεσμα την κοινωνικοποίηση και τη διάδραση ανάμεσα στις γενεές. 

 Δημιουργούμε ομάδα κρούσης (task force) για τον εντοπισμό ανθρώπων σε ανάγκη και 

οργανώνουμε υπηρεσίες άμεσης στήριξης σε αστέγους με κινητή μονάδα παροχής ειδών 

πρώτης ανάγκης, ρουχισμού και σωματικής υγιεινής.  

 Συνεργαζόμαστε με το ΕΛ.ΜΕ.ΠΑ. για την πρακτική ταχύρρυθμη εκπαίδευση κοινωνικών 

φροντιστών.  

 Απασχολούμε φοιτητές Τμημάτων Κοινωνικής Εργασίας του ΕΛ.ΜΕ.ΠΑ. και άλλων 

ακαδημαϊκών ιδρυμάτων σε κοινωνικές δομές του Δήμου Ηρακλείου στο πλαίσιο της 

πρακτικής τους εκπαίδευσης. 

 Στηρίζουμε την ανάπτυξη της κοινωνικής εργασίας, συνεργαζόμαστε με τους αρμόδιους 

φορείς και τις τοπικές επιχειρήσεις και δημιουργούμε «Τράπεζα Ανέργων» με προοπτική 

την απασχόληση στη δημοτική καθαριότητα, το πράσινο, τις κοινωνικές υπηρεσίες. 

 Ενισχύουμε τις πολιτικές για την κοινωνική ένταξη και ενσωμάτωση, αναλαμβάνουμε 

πρωτοβουλία συντονισμού φορέων με ατμομηχανή τον Δήμο σε συνεργασία με ΚΕ.Θ.Ε.Α. 

και άλλους φορείς για αντιμετώπιση με τρόπο οργανωμένο των εξαρτήσεων και 

παράλληλη υποστήριξη του εθελοντισμού.  

 Μεριμνούμε για την παροχή βασικών αγαθών σε όσους χρειάζεται και ενισχύουμε τη 

δράση Βοήθεια στο σπίτι με συστηματοποίηση και διεύρυνση.  

 Διεκδικούμε τη δημιουργία νέων ΤΟ.Μ.Υ. προκειμένου η πρωτοβάθμια φροντίδα να είναι 

χωρικά προσβάσιμη, λειτουργική, αποτελεσματική και να συνδέεται με τις δημοτικές 

δομές κοινωνικής φροντίδας. 

 Εγκαθιστούμε σε όλο το Δήμο, και σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς υγείας, δίκτυο 

απινιδωτών οι οποίοι εντοπίζονται με εφαρμογή σε έξυπνες συσκευές. 

 Συστηματοποιούμε τις δράσεις υποστήριξης και ένταξης μεταναστών και προσφύγων.  
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 Αναδεικνύουμε το ζήτημα της ΒΙΑΣ σε κάθε εκδήλωσή της, υλοποιούμε διαδραστική 

καμπάνια ενάντια στη βία, ενισχύουμε το συμβουλευτικό υπόβαθρο του Δήμου και 

οργανώνουμε παρεμβάσεις αποτροπής και στήριξης σε συνεργασία με κοινωνικούς φορείς 

και εθελοντικές οργανώσεις. Για το σκοπό αυτό συνεργαζόμαστε με τους εκπροσώπους της 

κοινωνίας των πολιτών, και ιδιαίτερα με τα γυναικεία σωματεία. Δημιουργούμε ειδική 

μονάδα για τη βραχυχρόνια φροντίδα κακοποιημένων παιδιών. 

 Στηρίζουμε το εθελοντικό κίνημα και τους φορείς της κοινωνίας των πολιτών με σεβασμό 

στην αυτονομία τους.  

 Ενθαρρύνουμε και δίνουμε κίνητρα για την ίδρυση και δραστηριοποίηση Πολιτιστικών 

και Περιβαλλοντικών Συλλόγων σε κάθε γειτονιά και οικισμό. 

 Ενισχύουμε περαιτέρω τη λειτουργία του Κοινωνικού Φροντιστηρίου και διευρύνουμε το 

φάσμα των μαθημάτων και δεξιοτήτων που παρέχει. 

 ΑΝΟΙΧΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ του Δήμου Ηρακλείου. Η δράση αυτή έχει σκοπό τα σχολικά κτίρια να 

παραμένουν ανοιχτά τα απογεύματα και τα Σαββατοκύριακα ώστε να μετατρέπονται σε 

χώρους συνάντησης, φιλοξενώντας δωρεάν δράσεις πολιτισμού, εκπαίδευσης, 

ψυχαγωγίας, άθλησης και τεχνολογίας που θα αφορούν όλες τις ηλικιακές ομάδες. Η 

δράση πραγματοποιείται με την εποπτεία των Διαμερισματικών και Κοινοτικών 

Συμβουλίων σε συνεργασία με τους Συλλόγους Γονέων και Κηδεμόνων. 

 Πραγματοποιούμε τον σχεδιασμό για την κατασκευή Κέντρου Κοινωνικών Δομών στην 

Αγία Αικατερίνη. 

Ειδικότερες θεματικές δράσεις:  

Α.  ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 Βρεφικοί σταθμοί σύγχρονοι και λειτουργικοί προστίθενται στο δυναμικό του Δήμου, ώστε να 

ανακουφίζονται οι νέες οικογένειες που έχουν χαμηλά εισοδήματα. Μέριμνα για χωροθέτηση σε 

δημοτικά ακίνητα σε όλη την επικράτεια του Δήμου Ηρακλείου και ταχύρρυθμη ανέγερση χωρίς 

καμία έκπτωση στην ασφάλεια, την αισθητική και τη λειτουργικότητα των υποδομών.  

 Παιδικές χαρές σύγχρονες και λειτουργικές σε κάθε γειτονιά και οικισμό του Δήμου. 

 Συμβουλευτική για τους γονείς. 

 

Β.  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΔΡΑΣΗ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

 Προχωρούμε σε ολοκληρωμένο πρόγραμμα συντήρησης σχολικών κτιρίων εκτελώντας συμβάσεις 

με τη διαδικασία της συμφωνίας-πλαισίου, με σκοπό να έχουμε σε εύλογο χρόνο και με λογικό 

κόστος μια μεγάλη δέσμη παρεμβάσεων που θα καλύψει τις ανάγκες των σχολείων μας. Δίνουμε 

έμφαση στη λειτουργική αναβάθμιση, την ασφάλεια και την πλήρη προσβασιμότητα των 

σχολικών μονάδων.  

 Εφαρμόζουμε τη νέα νομοθετική ρύθμιση, με την οποία έχουν καταστεί υποχρεωτικοί οι 

προσεισμικοί έλεγχοι σε σχολικές μονάδες, εκτελώντας συμβάσεις με τη διαδικασία της 

συμφωνίας-πλαισίου, με στόχο να εξασφαλίσουμε την στατική επάρκεια των σχολείων μας και να 

παρέμβουμε έγκαιρα όπου αυτό απαιτείται.  
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 Λαμβάνουμε ειδική μέριμνα για το περιβάλλον γύρω από τις σχολικές μονάδες, για την ασφαλή 

και άνετη πρόσβαση των μαθητών πεζή και με κάθε μέσο μεταφοράς.  

 Για το στεγαστικό πρόβλημα των σχολείων μας συστήνουμε μόνιμη επιτροπή, η οποία θα 

εποπτεύεται από τον ίδιο τον Δήμαρχο, η οποία θα αποτελείται από στελέχη του Δήμου και από 

στελέχη της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και θα καθορίζει τις ανάγκες για 

ανέγερση νέων σχολείων με βιοκλιματικό σχεδιασμό και με σκοπό την άμεση αναβάθμιση της 

σχολικής στέγης, δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα στην ανέγερση σχολικών κτιρίων για παιδιά με 

ειδικές ανάγκες. 

 Φροντίζουμε για την αλληλεπίδραση και σύνδεση των σχολείων όλων των βαθμίδων 

(πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης) με την ευρύτερη  κοινότητα για 

την αμφίδρομη μετάδοση της γνώσης και την οικοδόμηση ισχυρών κοινωνικών δεσμών.  

 Υποστηρίζουμε προγράμματα κοινωνικής ευαισθητοποίησης, όπως η εκπαίδευση στις πρώτες 

βοήθειες και η συμμετοχή σε δράσεις για την υποστήριξη ευάλωτων ομάδων. 

 Αναπτύσσουμε προγράμματα με τα σχολεία, την ευρύτερη κοινότητα και την υποστήριξη των 

ειδικών και των κοινωνικών φορέων της τοπικής κοινότητας για τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση 

για όλους.  

 Προτείνουμε πρόγραμμα δωρεάν ξεναγήσεων και περιηγήσεων για μαθητές, εκπαιδευτικούς και 

γονείς των σχολείων της πόλης μας σε αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία, μουσεία, εκθέσεις και 

άλλους χώρους ενδιαφέροντος. 

 

Γ.  ΠΡΟΛΗΨΗ, ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  

 Συνεργασία με κάθε φορέα που ασχολείται με την απεξάρτηση κάθε μορφής, καθώς και 

πρωτοβουλίες από συλλογικότητες της γειτονιάς για την πρόληψη και την περίθαλψη των 

συμπολιτών μας. 

 Συνεργασία με τους φορείς των ΑμΕΑ ώστε να επιλύονται με τρόπο άμεσο και πρακτικό ζητήματα 

που τους αφορούν και που εμπίπτουν στις άμεσες αρμοδιότητες του Δήμου, αλλά και διεκδίκηση 

πλαισίου θεσμικού που να περιλαμβάνει τις αναγκαίες προβλέψεις για τις ομάδες αυτές. 

 Διεκδίκηση ενός πλαισίου αποτελεσματικού για την περίθαλψη των δημοτών (επέκταση των 

ΤΟ.Μ.Υ.), ώστε να λειτουργεί ουσιαστικά η πρωτοβάθμια υγεία. 

 Πολιτική πρόληψης σεξουαλικής παρενόχλησης, εκμετάλλευσης και κακοποίησης στον Δήμο 

Ηρακλείου, η οποία συνδέεται με την καμπάνια ενάντια στη βία 

 

Δ.  ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΦΤΩΧΕΙΑΣ: 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ ΓΕΙΤΟΝΙΑΣ 

 Δράσεις ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης στη γειτονιά που διασφαλίζουν τη συμπερίληψη και 

καταπολεμούν στη βάση τις στάσεις απομόνωσης, περιθωριοποίησης και ξενοφοβίας. Ενίσχυση της 

λειτουργίας των Πολιτιστικών Συλλόγων των γειτονιών και των Δημοτικών Ενοτήτων του Δήμου 

Ηρακλείου για την οργάνωση τέτοιων δράσεων.  

 Συνέργεια με κάθε αξιόπιστο τοπικό φορέα για τη συγκρότηση δικτύου πολλαπλών υπηρεσιών με 

στόχο την ανακούφιση, υποστήριξη και κοινωνική ένταξη των ανθρώπων σε κατάσταση ακραίας 

φτώχιας.  
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Ε.  ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ 

 Οι μονάδες φροντίδας ηλικιωμένων, το πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι, και τα Κέντρα Κοινοτικής 

Φροντίδας Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων (ΚΕ.ΚΟΙ.Φ.Α.Π.Η., πρώην Κ.Α.Π.Η.) αποτελούν 

βασικές προτεραιότητες και δίνουν ανάσα ζωής σε ανθρώπους που έχουν δυσκολία στην 

αυτοεξυπηρέτησή τους. Ενισχύουμε τις παραπάνω υπηρεσίες και προγράμματα με ίδρυση νέων 

ΚΕ.ΚΟΙ.Φ.Α.Π.Η. σε ολόκληρο το Δήμο (γειτονιές και οικισμούς) ώστε να καλυφθούν ομοιόμορφα οι 

ανάγκες της ανοιχτής μας πόλης, εμπλουτίζουμε τις δράσεις τους και μεριμνούμε για την 

αποτελεσματικότερη στελέχωσή τους. Ειδικότερα, εμπλουτίζουμε τις δράσεις  των ΚΕ.ΚΟΙ.Φ.Α.Π.Η. 

με στόχο την καταπολέμηση των ηλικιακών διακρίσεων και με έμφαση στη διαγενεακή κοινωνική 

όσμωση.  

 

ΣΤ.  ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ 

 Πρόγραμμα ένταξης μειονοτικών ομάδων, αξιοποίηση καλών πρακτικών από το εξωτερικό.  

 Πρόγραμμα για την προώθηση της ολοκλήρωσης στο σχεδιασμό και την παροχή κοινωνικών 

υπηρεσιών, μέσω της επαγγελματικής εκπαίδευσης του στελεχιακού δυναμικού του Δήμου ως 

μοχλού για την τοπική ανάπτυξη. Στόχος του προγράμματος θα είναι η δημιουργία ενός πρότυπου 

εκπαιδευτικού προγράμματος για την επίτευξη ενός ολοκληρωμένου (integrated) συστήματος 

λειτουργίας των κοινωνικών υπηρεσιών. Η δράση αυτή θα υποστηριχθεί από τα Πανεπιστήμια μας.  

 Τακτικές και στοχευμένες παρεμβάσεις για την ενίσχυση της ικανότητας του ανθρώπινου 

δυναμικού των Κοινωνικών Υπηρεσιών του Δήμου (capacity building). 

 Άμεση αξιοποίηση των δεδομένων του Παρατηρητηρίου Κοινωνικής Ένταξης της Περιφέρειας 

Κρήτης για την αποτύπωση των πραγματικών μεγεθών των προβλημάτων και του σωστού 

σχεδιασμού αντιμετώπισής τους. Προτεραιότητα σε συλλογή δεδομένων, συχνά και αναλυτικά, 

σχετικά με κοινωνικά ζητήματα και θέματα όπως η έμφυλη βία, η φτώχεια, η ανεργία, η 

κυβερνοπαρενόχληση, με στόχο τη χαρτογράφηση της κλίμακας των ζητημάτων.  

 Πιλοτικό πρόγραμμα διερεύνησης και παρέμβασης σε απομακρυσμένες ημι-ορεινές περιοχές του 

Δήμου Ηρακλείου για τον εντοπισμό των θεμάτων που απασχολούν την τοπική τους κοινότητα.  

 Ενεργοποίηση των Τοπικών Συμβουλίων Νέων με στόχο τη συμμετοχή τους ως ενεργών δημοτών 

στους τοπικούς δημοκρατικούς θεσμούς. 
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ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΠΟΛΗ 

Το Ηράκλειο του πολιτισμού και των παγκόσμιων μνημείων ήταν ανέκαθεν κέντρο 

δημιουργίας και τα τελευταία χρόνια έχουν αρχίσει να δημιουργούνται οι προϋποθέσεις να 

αναβαθμίσει τη θέση του και να ενισχύσει την εικόνα του.  

Αξιοποιούμε τις σημαντικές δυνατότητες του πολιτισμού και ενθαρρύνουμε τη δημιουργία 

σε όλες τις γωνιές του Δήμου μας. Θέλουμε ανοιχτά και ζωντανά μνημεία, κύτταρα 

καλλιτεχνικής δημιουργίας και συμμετοχής. 

Το Ηράκλειο αναδεικνύεται σε πρωτεύουσα πολιτισμού, όπως υπήρξε και σε άλλες 

περιόδους, με τη σχεδιασμένη διοργάνωση ποιοτικών εκδηλώσεων μακράς πνοής και 

υψηλού επιπέδου που θα προσελκύουν επισκέπτες από όλο τον κόσμο. Ενισχύουμε τη 

σύνδεση του πολιτισμού με τον τουρισμό. 

 Εκπονούμε πολυετές σχέδιο πολιτιστικής ανάπτυξης και καλλιτεχνικής δημιουργίας με 

στόχο την ανάπτυξη βιώσιμων δραστηριοτήτων υψηλού επιπέδου και αξιόπιστων 

θεσμών με στόχο την σταθερή παραγωγή πολιτιστικού έργου. 

 Προωθούμε την ένταξη της πόλης σε διεθνή και διαπεριφερειακά καλλιτεχνικά δίκτυα 

προκειμένου να φιλοξενεί περιοδικά εκδηλώσεις μεγάλης κλίμακας. Αναπτύσσουμε 

συνεργασία με φορείς πολιτισμού, οργανώνουμε κοινές δραστηριότητες στο χώρο της 

μουσικής, του χορού, της ζωγραφικής, της φωτογραφίας και της γλυπτικής. Προωθούμε 

συνέργειες με Μουσεία και φορείς τέχνης για ανταλλαγές καλλιτεχνικών 

δραστηριοτήτων. Βάζουμε το Ηράκλειο στον διεθνή χάρτη των μεγάλων καλλιτεχνικών 

γεγονότων. 

 Ανοίγουμε, σε συνεργασία με το ΥΠ.ΠΟ.Α., τα μνημεία της πόλης μας, φροντίζουμε για 

την φύλαξή τους, την ορθολογική διαχείρισή τους και την προσέλκυση πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων που είναι συμβατά με αυτά. Τα μνημεία αποκτούν νέα ζωή ως 

περιβάλλοντα για τη σύγχρονη καλλιτεχνική έκφραση. 

 Το Πολιτιστικό και Συνεδριακό Κέντρο Ηρακλείου φιλοξενεί κάθε δράση πολιτισμού, 

διεθνή και εγχώρια, που σηματοδοτεί την ποιότητα και την πρωτοποριακή δημιουργία, 

προβάλλει το έργο του και επιδιώκει την προσέλκυση επισκεπτών. Επιδιώκουμε την 

μέγιστη κοινωνική του απόδοση που περνάει μέσα από τη συνεχή δραστηριότητα, με 

καθημερινή συμμετοχή κάθε ηλικιακής ομάδας. 

 Αναδεικνύουμε και αξιοποιούμε τον ιστορικό πλούτο της Βικελαίας Βιβλιοθήκης με την 

συνδρομή της νέας τεχνολογίας με στόχο την προσέλκυση χρηστών και επισκεπτών. 

Αποκαθιστούμε τον ρόλο της Βιβλιοθήκης στην εκπαίδευση με την προσέλκυση νέων 

αναγνωστών. 

 Εκπονούμε συνολικό σχέδιο για τη φιλοξενία και διάχυση των πολιτιστικών δράσεων 

μέσα στον Δήμο σε θεματικά δίκτυα, με την κατάλληλη χωροταξική οργάνωση. 

Προωθούμε την οργάνωση δραστηριοτήτων στις γειτονιές με την κινητοποίηση και 
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συμμετοχή των κατοίκων, την αξιοποίηση κάθε κατάλληλου χώρου και τη δημιουργία 

νέων, με προτεραιότητα σε έξυπνες λύσεις χαμηλού κόστους και σε συνεργασία με 

τοπικούς φορείς πολιτισμού. 

 Στηρίζουμε τη λειτουργία της Συμφωνικής Ορχήστρας Νέων Κρήτης και ενισχύουμε το 

Δημοτικό Ωδείο. Στη βάση του Δημοτικού Ωδείου, σχεδιάζουμε τη Μουσική Ακαδημία 

του Δήμου Ηρακλείου. 

 Συνεχίζουμε και ενδυναμώνουμε κάθε κοινωνικά αποδοτική δράση πολιτισμού που ως 

τώρα έχει θεσμοθετηθεί. Ειδικότερα, δίνουμε έμφαση και ώθηση στην τέχνη του δρόμου 

(street art) σε διαρκή βάση, δώδεκα μήνες τον χρόνο, και σε κάθε δράση τοπικής και 

νεανικής δημιουργίας.  

 Δημιουργούμε χώρους πολιτισμού με προτεραιότητα εκεί όπου υστερούμε, είτε 

θεματικά (όπως στις εικαστικές τέχνες), είτε χωρικά (σε γειτονιές και οικισμούς της 

υπαίθρου). Με τον τρόπο αυτό συγκροτούμε ένα ισόρροπο πολιτιστικό πλέγμα στον 

Δήμο Ηρακλείου. 

 Οι εκπαιδευτικές κοινότητες μετατρέπονται σε συνεργάτες μας για την πολιτιστική 

αναγέννηση της πόλης. 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

 Ενισχύουμε τον αθλητισμό στις γειτονιές με δημιουργία και αξιοποίηση νέων υποδομών 

έτσι ώστε να υπάρχει μια χωρική ισορροπία και επαρκής προσβασιμότητα. Επιδιώκεται η 

στενότερη συνεργασία με κάθε αθλητικό σωματείο που δραστηριοποιείται στον Δήμο μας. 

Ορίζουμε και επιδιώκουμε να εκπληρώσουμε τη βασική απαίτηση αθλητικών υποδομών 

προσβάσιμων σε όλους και ιδιαίτερα στους νέους σε κάθε γειτονιά και σε κάθε χωριό του 

Δήμου μας. 

 Διεκδικούμε την φιλοξενία μεγάλων αθλητικών δραστηριοτήτων που προβάλλουν τα 

αθλητικά ιδεώδη και τον Δήμο μας με έμφαση σε διεθνείς διοργανώσεις μαζικού 

αθλητισμού που συμβάλλουν και στην οικονομική ενδυνάμωση του τόπου. 

 Στόχος μας είναι να στηρίξουμε όλα τα αθλητικά σωματεία του Δήμου μας και να 

προσφέρουμε στους δημότες ασφαλείς εγκαταστάσεις και προγράμματα που θα 

ενισχύουν την ενεργό συμμετοχή και την ανάπτυξη του μαζικού αθλητισμού ενώ, 

ταυτόχρονα, στηρίζουμε με πόρους και μέσα την ανάπτυξη του αθλητισμού υψηλού 

επιπέδου αξιοποιώντας το πλούσιο ανθρώπινο δυναμικό που δραστηριοποιείται αθλητικά 

στον Δήμο μας (αθλητές, προπονητές, σωματεία). 

 Εφαρμόζουμε ένα αξιόπιστα δομημένο πρόγραμμα συντήρησης και επισκευής όλων των 

αθλητικών εγκαταστάσεων του Δήμου σε σταθερή βάση. Στόχος μας είναι η διατήρηση σε 

υψηλό επίπεδο της κατάστασης και της ασφάλειας των χώρων άθλησης. 

 Aξιοποιούμε όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία για την κατασκευή νέων χώρων άθλησης. 
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 Διασφαλίζουμε με συγκεκριμένο σχέδιο ότι η αξιοποίηση της έκτασης του υφιστάμενου 

αεροδρομίου «Ν. Καζαντζάκης», μετά την μεταφορά του, θα έχει ως μια από τις βάσεις της 

την ανάπτυξη ελεύθερων χώρων άθλησης για όλους, με τη δημιουργία ενός πάρκου με 

σύγχρονες υποδομές και ήπιες δραστηριότητες υψηλής προστιθέμενης αξίας. 

 Προωθούμε τη δημιουργία Ναυταθλητικής Μαρίνας στην περιοχή του Παγκρήτιου. 

 Ενισχύουμε και εκσυγχρονίζουμε όλες οι υφιστάμενες αθλητικές εγκαταστάσεις 

(Παγκρήτιο, Κλειστό Νέας Αλικαρνασσού και Πατελών). 

 Αναπτύσσουμε, μέσα από την Εταιρία Ανάπτυξης Αθλητισμού Ηρακλείου και σε 

συνεργασία με τους φορείς του τουρισμού, σχέδιο για την προώθηση όλων των μεγάλων 

αθλητικών εγκαταστάσεων της πόλης μας σε διεθνές επίπεδο ώστε το Ηράκλειο να 

εδραιωθεί ως προορισμός για την προετοιμασία ομάδων και αθλητών υψηλού επιπέδου 

από όλο τον κόσμο. 

 Ενισχύουμε ασφαλείς περιπατητικές διαδρομές τόσο πάνω όσο και κάτω από τα Ενετικά 

τείχη ενώ δημιουργούμε νέους πόλους άθλησης εκτός του αστικού περιβάλλοντος (π.χ. 

φαράγγι Καρτερού). Παράλληλα αναπτύσσουμε συνέργειες με τους όμορους δήμους για 

την βελτίωση και την ανάπτυξη αθλητικών διαδρομών. 

 Αναλαμβάνουμε πρωτοβουλία για τη διασύνδεση των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων μας με 

τον αθλητισμό μέσα από τους τομείς της υγείας και της διατροφής στηρίζοντας αθλητές 

υψηλού επιπέδου αλλά και τους ερασιτέχνες αθλούμενους. 
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ΠΕΜΠΤΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΠΟΛΗ 

Η κλιματική αλλαγή είναι εδώ. Η ανθεκτικότητα της πόλης μας και η προστασία του 

περιβάλλοντος αποτελούν ακρογωνιαίους λίθους του προγράμματός μας. Αξιολογούμε και 

εντοπίζουμε τα σημεία που αντιμετωπίζουν αυξημένες απειλές και αναλαμβάνουμε 

ανάλογη διορθωτική δράση. Υλοποιούμε πρωτοβουλίες για την επέκταση του πρασίνου στην 

πόλη μας και την αναβάθμιση των κοινόχρηστων χώρων για να μετατραπούν σε ουδέτερες 

κλιματικά υποδομές.  

 Παρακολουθούμε σε διαρκή βάση τις εξελίξεις στο παραλιακό μέτωπο, σχεδιάζουμε και 

υλοποιούμε δράσεις για την προστασία των ακτών σε συνεργασία με άλλους 

εμπλεκόμενους φορείς. Ιδιαίτερα, και σε συνεργασία με την ερευνητική και 

πανεπιστημιακή κοινότητα, αναλαμβάνουμε το έργο της αντιδιαβρωτικής προστασίας του 

θαλάσσιου τείχους.  

 Αναθέτουμε, πραγματοποιούμε και εφαρμόζουμε πολεοδομικές μελέτες με πάρκα και 

ζώνες πρασίνου σε μεγάλη αστική έκταση, που ενοποιούν λειτουργικά νευραλγικές 

περιοχές της πόλης, όπως η περιοχή από το πάρκο Γεωργιάδη μέχρι την πλατεία 

Δασκαλογιάννη, την πλατεία του Αρχαιολογικού Μουσείου και τη λεωφόρο Ικάρου, 

περιοχή που περιλαμβάνει την πλατεία Ελευθερίας. 

 Διεκδικούμε την χωροθέτηση μεγάλου πάρκου στην έκταση του αεροδρομίου που θα 

λειτουργεί και ως χώρος περιβαλλοντικών δράσεων και εκπαίδευσης. 

 Προωθούμε την υλοποίηση των ώριμων μελετών για χώρους πρασίνου και εκπονούμε 

νέες μελέτες για χώρους υψηλής προτεραιότητας με βάση κοινωνικά και περιβαλλοντικά 

κριτήρια. Ολοκληρώνουμε το πάρκο Ερυθραίας και διασφαλίζουμε την ένταξή του στη ζωή 

της πόλης. Δίνουμε ιδιαίτερη προτεραιότητα σε μικρά πάρκα και ζώνες πρασίνου σε όλες 

της γειτονιές της πόλης. 

 Διευρύνουμε τα προγράμματα εξοικονόμησης ενέργειας σε όλα τα κτίρια του Δήμου και 

στις υποδομές με στόχο την ελαχιστοποίηση του περιβαλλοντικού αποτυπώματός τους.  

 Αναδεικνύουμε τις περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους στα όρια του Δήμου, 

εφαρμόζουμε συστήματα ενεργής διαχείρισης και ενισχύουμε τη ελκυστικότητά τους. 

Φροντίζουμε για τη διαρκή παρακολούθηση και συντήρηση καθώς και την απρόσκοπτη 

πρόσβαση στις περιοχές αυτές, πεζή και με ποδήλατο, και δημιουργούμε ένα δίκτυο 

διαδρομών για την επίσκεψη και την απόλαυσή τους. 

 Συμβάλλουμε στην ανάδειξη των τειχών και της τάφρου με την οργάνωση και τη διαρκή 

περιποίηση του πρασίνου σε αυτά. Ολοκληρώνουμε το έργο και τις διαδρομές για πεζούς 

και ποδηλάτες. Δημιουργούμε επισκέψιμο φυτώριο στην τάφρο και διασφαλίζουμε την 

επέκτασή του σε συνεργασία με το ΕΛ.ΜΕ.ΠΑ. 

 Κινητοποιούμε τους δημότες, προσφέρουμε μαθήματα κηπουρικής ανά γειτονιά για να 

περιποιούνται τους κήπους τους και το πράσινο του Δήμου.  
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 Επενδύουμε στις υιοθεσίες δέντρων και μικρών πάρκων από σχολεία και συλλόγους. 

 Συμβάλλουμε στη δημιουργία μικρών κήπων στα σχολικά συγκροτήματα για να 

αναπτύσσεται η περιβαλλοντική συνείδηση. 

 Θέτουμε σε προτεραιότητα τη διασφάλιση της απρόσκοπτης πορείας πεζών και 

ποδηλατών σε όλο το θαλάσσιο μέτωπο της περιοχής παρέμβασης, σε συνδυασμό με την 

πρόνοια για μετακίνηση με μη ρυπογόνα μέσα μαζικής μεταφοράς, καθώς και επιμέρους 

κυκλοφοριακές συνδέσεις με τις περιοχές της πόλης, έτσι ώστε, για παράδειγμα, να 

εξασφαλίζεται η οργανική σύνδεση της Αγίας Τριάδας με τον κόλπο του Δερματά και των 

Καμινίων με την περιοχή Καράβολα. 

 Προωθούμε την αποκατάσταση και επανάχρηση του πρώην κτιρίου ΦΑΡΟΣ με την 

μετατροπή του σε Κέντρο Μικρασιατικού Πολιτισμού. 

 

Ειδικότερες θεματικές δράσεις: 

Αναθέτουμε, πραγματοποιούμε και εφαρμόζουμε πολεοδομικές μελέτες για πάρκα και ζώνες 

πρασίνου σε μεγάλη αστική έκταση: 

 Κατασκευή των πεζοδρόμων της πολεοδομικής μελέτης της Αγίας Τριάδας προκειμένου να 

διασφαλισθούν οι διαδρομές που θα κάνουν την περιοχή προσβάσιμη και επισκέψιμη και 

θα την συνδέουν με άλλες γειτονιές (παράδειγμα, η οδός Δελημάρκου). 

 Αναζωογόνηση της παλιάς πόλης με την επίσπευση της εφαρμογής του συνόλου των 

εγκεκριμένων μελετών και εκπόνηση νέων για την ανάδειξή της. Ειδικές πολιτικές βιώσιμης 

αστικής ανάπτυξης για την κοινωνική, οικονομική, οικιστική αναγέννηση των συνοικιών 

της Αγίας Τριάδας και του Λάκκου. 

 Συντάσσονται νέες και επικαιροποιούνται υφιστάμενες μελέτες για την υλοποίηση των 

αναγκαίων έργων αναζωογόνησης του πολεοδομικού συγκροτήματος της πόλης και των 

οικισμών, στο πλαίσιο μιας περιβαλλοντικά ολοκληρωμένης και βιώσιμης παρέμβασης. 

 Ενεργοποίηση  επικαιροποίηση της μελέτης του Ανατολικού Πολεοδομικού Κέντρου υπό 

το πρίσμα της σύνδεσης της πόλης με το λιμάνι, ώστε η χωροθέτηση ζωτικών λειτουργιών 

να συνδυασθεί με την καλύτερη κυκλοφορία και διάχυση των επισκεπτών στην πόλη.  

 Ενίσχυση του πρασίνου με ένα πρόγραμμα «πράσινων αυλών» στη λογική της 

επισήμανσης διαδρομών που θα αποτελέσουν τα «περάσματα» από τη μία γειτονιά 

στην άλλη (Λάκκος, Χανιώπορτα, Βίγλα κ.α.) καθώς και στις μικρές πλατείες της πόλης. 

Διευρύνουμε τα προγράμματα εξοικονόμησης ενέργειας σε όλα τα κτίρια του Δήμου και στις 

υποδομές με στόχο την ελαχιστοποίηση του περιβαλλοντικού αποτυπώματός τους.  

 Ο Δήμος με δικές του πρωτοβουλίες θα προκαλέσει τη σύνταξη προγραμμάτων που θα 

συνδέονται με την ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων, τη μείωση των εκπομπών 

διοξειδίου του άνθρακα, τις πράσινες διαδρομές κ.α. Όλες αυτές οι δράσεις προκαλούν 

αντίστοιχες επενδυτικές ενέργειες και συνδέονται με πολλές θέσεις απασχόλησης. 

 Αξιοποίηση των Κοινοτήτων Ανανεώσιμης Ενέργειας (βλ. ΤΡΙΤΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ) 
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 Αξιοποίηση του Συμφώνου των Δημάρχων, που υπογράφηκε το 2019, προκειμένου να 

προωθήσουμε δράσεις και μέτρα για την βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας της 

πόλης, την αύξηση της χρήση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και την μείωση των 

εκπομπών CO2 (και ενδεχομένως άλλων αερίων του θερμοκηπίου) κατά τουλάχιστον 40% 

μέχρι το 2030, όπως: 

o Σταδιακή αντικατάσταση φωτιστικών σε οδούς και πλατείες με λαμπτήρες LED. 

o Περιβαλλοντική αναβάθμιση χώρων πρασίνου του Ηρακλείου. 

o Πλήρη ανανέωση του δημοτικού στόλου οχημάτων με νέα απορριμματοφόρα, 

αντιρρυπαντικής τεχνολογίας και την προμήθεια ηλεκτροκίνητων λεωφορείων. 

o Ενεργειακή αναβάθμιση δημοτικών κτιρίων. 

o «Συμβόλαια ποιότητας» σε κάθε γειτονιά, προκειμένου να μειωθεί ο θόρυβος, 

κάθε μορφή ρύπανσης και να αναπτυχθεί μια αστική κουλτούρα αυτοσεβασμού 

και αλληλοσεβασμού. 

Ολοκληρώνουμε το πάρκο Ερυθραίας. Δίνουμε ιδιαίτερη προτεραιότητα σε μικρά πάρκα και 

ζώνες πρασίνου σε όλες της γειτονιές της πόλης. 

 Παρεμβάσεις, μέσω ενός ολοκληρωμένου προγράμματος αναβάθμισης του αστικού 

περιβάλλοντος, η οποία μπορεί να διασφαλιστεί με την αξιοποίηση των κοινοχρήστων 

χώρων είτε ως περιοχές πρασίνου είτε ως χώροι αναψυχής και άθλησης. Συντήρηση σε 

πρώτη φάση των χώρων πρασίνου και μικρές παρεμβάσεις ώστε να είναι λειτουργικοί και 

επισκέψιμοι. Προτεραιότητα σε έργα πρασίνου και σε μελέτες που βρίσκονται σε εξέλιξη 

ώστε στην πόλη να προστεθούν σημαντικοί πνεύμονες σε γειτονιές. 

 Ενίσχυση του πρασίνου με ένα πρόγραμμα «πράσινων αυλών» στη λογική της 

υπογράμμισης διαδρομών που θα αποτελέσουν τα «περάσματα» που θα οδηγούν μέσω 

της συνοικίας σε άλλες γειτονιές της πόλης (Λάκκος, Χανιώπορτα, Βίγλα κ.α.) καθώς και 

στις μικρές πλατείες. 

 «Συμβόλαια μπαξέδων», με ενοικίαση δημοτικής περιουσίας γύρω από την πόλη, έναντι 

συμβολικού ποσού, στους δημότες για να έχουν τη δική τους μικρή παραγωγή και τη χαρά 

της επαφής με τη φύση. 

 Δίνουμε προτεραιότητα στην κατασκευή του αγωγού από Φοινικιά για αξιοποίηση του 

νερού από τον βιολογικό καθαρισμό, προκειμένου να εξοικονομηθεί νερό για άρδευση του 

πρασίνου. 

Αναδεικνύουμε τις περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλους στα όρια του Δήμου.  

 Ανάπτυξη «πράσινων διαδρόμων» διασύνδεσης της πόλης με τους οικισμούς της 

ενδοχώρας. Περιλαμβάνει την ενεργοποίηση επιλεγμένων περιπατητικών – ποδηλατικών 

διαδρομών και σημείων αναψυχής κατά μήκος των φαραγγιών και κοιλάδων που από την 

ενδοχώρα καταλήγουν στην πόλη. 

 Θέσπιση ετήσιου Μαθητικού Καλλιτεχνικού Φεστιβάλ και διοργάνωση θεματικών 

Μαθητικών Συνεδρίων για περιβαλλοντικά θέματα. 

 Οργάνωση διασχολικών δράσεων ενίσχυσης της περιβαλλοντικής συνείδησης.  
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ΕΚΤΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

Το Ηράκλειο είναι ένα δυναμικό οικοσύστημα καινοτομίας και επιχειρηματικότητας. Δίπλα 

στους εδραιωμένους τομείς του τουρισμού, της αγροτικής παραγωγής και των υπηρεσιών 

αναπτύσσεται ένα νέο αναπτυξιακό δυναμικό που έχει τις ρίζες του στην πανεπιστημιακή και 

ερευνητική κοινότητα. Ο Δήμος θα στηρίξει αυτές τις δραστηριότητες για να δημιουργηθεί 

πρόσθετη αξία, να αυξηθεί το εισόδημα και να ενισχυθεί η απασχόληση. Αναπτύσσουμε το 

υπόβαθρο για τη δημιουργία μιας έξυπνης πόλης. 

 Ολοκληρώνουμε την ψηφιακή μετάβαση του Δήμου με την αξιοποίηση των Τ.Π.Ε. για 

την παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών για όλες τις λειτουργίες. Δημιουργούμε μια 

ολιστική πλατφόρμα ηλεκτρονικής διαχείρισης στην οποία ενσωματώνονται όλες οι 

επιμέρους εφαρμογές. Το νέο σύστημα παράγει αναφορές και εισφέρει ενημέρωση για 

την λήψη άμεσων αποφάσεων στον Δήμο. Η ψηφιακή μετάβαση αποτελεί τον καταλύτη 

για την ανάπτυξη νέων καινοτόμων δραστηριοτήτων στον Δήμο Ηρακλείου. 

 Δημιουργούμε ένα ευνοϊκό περιβάλλον για την τροφοδότηση της αναπτυξιακής 

δυναμικής στο Ηράκλειο. Στηρίζουμε με επενδύσεις και παρεμβάσεις την αναβάθμιση 

της παραγωγικής δραστηριότητας και τη διεύρυνση της παραγωγικής βάσης. 

 Ενθαρρύνουμε τη σύζευξη του τουρισμού με τον πολιτισμό και οι επενδύσεις μας 

διευκολύνουν την εμβάθυνση της σχέσης αυτής προς όφελος και των δύο τομέων. 

Ειδικότερα, η ανάδειξη των μνημείων του Δήμου συνδυάζεται με δράσεις που οδηγούν 

είτε άμεσα είτε έμμεσα σε συνοδευτικές επιχειρηματικές δράσεις. 

 Προωθούμε την οργάνωση εκδηλώσεων πολιτισμού μεγάλης εμβέλειας, όλο τον χρόνο, 

με στόχο την προσέλκυση νέων επισκεπτών και την επέκταση της τουριστικής περιόδου 

και ως εκ τούτου την ανάπτυξη πρόσθετων δραστηριοτήτων στον τουρισμό. 

 Αναπτύσσουμε στενότερη και ουσιαστική συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς και 

ερευνητικούς φορείς της πόλης και ενθαρρύνουμε την ανάπτυξη «εστιών καινοτομίας» 

στον αστικό ιστό για να αναζωογονηθούν γειτονιές και να προσελκυσθούν νέες 

επιχειρηματικές δραστηριότητες. 

 Συνεργαζόμαστε με τα Ινστιτούτα του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας για την 

εφαρμογή της έρευνας αιχμής σε τομείς ενδιαφέροντος του Δήμου, όπως η διάβρωση 

και η προστασία του θαλάσσιου τείχους, οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, η 

ποιότητα του περιβάλλοντος κ.λπ.   

 Επιδιώκουμε την ισόρροπη χωρικά ανάπτυξη σε όλο τον Δήμο (πόλη και ύπαιθρο). 

Αναγνωρίζοντας την διαφορετικότητα των παραγωγικών δυνατοτήτων, στηρίζουμε νέες 

αναπτυξιακές πρωτοβουλίες με την αναβάθμιση των υποδομών και των δικτύων. 

 Προωθούμε την «ευφυή γεωργία» στην ύπαιθρο του Δήμου Ηρακλείου. 
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 Αναλαμβάνουμε πρωτοβουλία για την προβολή της τοπικής παραγωγής και των 

προϊόντων που συνδέονται με τον πρωτογενή τομέα και αναδεικνύουμε την κρητική 

διατροφή και γαστρονομία.  

 Ολοκληρώνουμε το πάρκο Κυκλικής Οικονομίας και δημιουργούμε έναν ισχυρό πόλο 

ανάπτυξης νέων ερευνητικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στον τομέα της 

διαχείρισης των αποβλήτων και της ανακύκλωσης με ταυτόχρονη δημιουργία πράσινων 

θέσεων εργασίας. 

 

ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΥΓΙΟΥΣ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 

ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΑΙΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ. Ο ΔΗΜΟΣ ΑΡΩΓΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΝΑ ΑΥΞΗΘΕΙ ΤΟ 

ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΚΑΙ ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΘΟΥΝ ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ. 

Η ευημερία και η βιώσιμη ανάπτυξη αποτελούν στόχο της κοινωνίας και ως εκ τούτου άμεση 

προτεραιότητα της δημοτικής αρχής. Το Ηράκλειο, το μεγαλύτερο οικονομικό και επιχειρηματικό 

κέντρο της Κρήτης, μπορεί να αποτελέσει το πρότυπο ισόρροπης δράσης με ανάλογη κοινωνική 

ανταπόδοση και ισορροπία. Νέες θέσεις εργασίας προκύπτουν μέσα από την καινοτομία, την 

υπεύθυνη καλλιέργεια, τον πολιτισμό και τις μεγάλες πρωτοβουλίες του Δήμου στους τομείς 

αυτούς.  

Η συνέργεια με τους θεσμικούς εταίρους, Επιμελητήρια και Εργατικά Σωματεία, θα προσδώσει στην 

επιχειρηματικότητα νέες και πολύ δυναμικές διαστάσεις προκειμένου η οικονομία να τονώσει την 

απασχόληση και να βελτιώσει συνολικά τις συνθήκες εργασίας.  

Ο Δήμος με την όλη στρατηγική του και τις επιλογές του από το κέντρο ως τις γειτονιές και την 

ύπαιθρο έμμεσα αλλά και άμεσα θα λειτουργήσει ως μοχλός ανάπτυξης, γεγονός που 

συμπαρασύρει πολλές επενδυτικές δραστηριότητες. 

Μια σειρά από στρατηγικές κινήσεις θα επηρεάσουν άμεσα το πεδίο αυτό. Πιο συγκεκριμένα: 

 Δημιουργία Επιχειρηματικών Κέντρων: Η δημιουργία επιχειρηματικών επικέντρων και 

συμβολικών τόπων αίγλης στοχεύει άμεσα στην προσέλκυση επιχειρήσεων στους τομείς των 

νέων τεχνολογιών και των ενδιάμεσων χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών.  

 Δημιουργία Κέντρων Τέχνης, Πολιτισμού και Ψυχαγωγίας: Τα κέντρα πολιτισμού και 

αναψυχής στοχεύουν στην ανάπτυξη των νέων βιομηχανιών του πολιτισμού, του ελεύθερου 

χρόνου και του αστικού τουρισμού καθώς και στην προσέλκυση της νέας μεσαίας τάξης  

ανθρώπινου κεφαλαίου υψηλού μορφωτικού επιπέδου, στελεχιακού δυναμικού υψηλής 

τεχνογνωσίας, για το οποίο υπάρχει προσφορά εργασίας σχεδόν οπουδήποτε αλλά αυτό 

έλκεται μόνον από τις πόλεις που είναι ανταγωνιστικές στην ποιότητα του χώρου. Μόδα, 

ντιζάιν, διακόσμηση, εκδόσεις, ψηφιακές εφαρμογές, εφαρμοσμένες τέχνες, εικαστικές 

δημιουργίες, παραδοσιακή χειροτεχνία είναι μερικοί από τους τομείς που θα ενισχυθούν 

άμεσα.  

 Ίδρυση θερμοκοιτίδας νεοφυών επιχειρήσεων (start-up) με την αξιοποίηση της δημοτικής 

περιουσίας. Οι χώροι αυτοί θα παραχωρούνται δωρεάν για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Η 

συνεργασία με τα Πανεπιστήμια και τα Ερευνητικά Ιδρύματά μας θα έχει στοχευμένο 

ενδιαφέρον στους τομείς της νεανικής επιχειρηματικότητας επενδύοντας στην καινοτομία και 

στις εφαρμογές της. 
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 Δημιουργία μόνιμου μηχανισμού συνεργασίας με την επιχειρηματική κοινότητα στο πλαίσιο 

του Κέντρου Αστικού Μετασχηματισμού Ηρακλείου (Κ.Α.Μ.Η.), με αντικείμενο την 

αντιμετώπιση των σημαντικών προβλημάτων που καθηλώνουν τις προσπάθειες των 

επιχειρήσεων της πόλης για ανάπτυξη και εξωστρέφεια, την αστική επιχειρηματικότητα (π.χ. 

καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος –καφεστίαση, Open Malls), τους υποδοχείς 

βιοτεχνικού – βιομηχανικού έργου, την ανάπτυξη δράσεων οριζόντιας, αλλά και 

εξατομικευμένης επιχειρηματικής στήριξης, καθώς και την προστασία από τη διακίνηση και 

λειτουργία του παράνομου εμπορίου. 

 Ανάπτυξη του κλάδου της εστίασης που αποτελεί μια βασική συνιστώσα στην γενικότερη 

οικονομική ανάπτυξη αλλά και στο «branding» του Ηρακλείου, και μπορεί να συμβάλει σε μια 

ζωντανή πόλη δώδεκα μήνες τον χρόνο. 

 Ανάληψη πρωτοβουλιών για τη βελτίωση του «branding» της πόλης υλοποιώντας ένα 

στρατηγικό πλάνο δράσης με σκοπό να μετατρέψουν την πόλη από μια απλή τοποθεσία σε 

έναν προορισμό. Η πολιτιστική αναβάθμιση και λειτουργία της πόλης εντός και εκτός των 

τειχών έχει και ως συνέπεια την ανάπτυξη σχετικών δραστηριοτήτων σε όλο το φάσμα του 

αστικού χώρου και της υπαίθρου. Η ανάδειξη της πολιτιστικής ταυτότητας της πόλης και των 

γύρω περιοχών συνδέεται με τη διάχυση δραστηριοτήτων σε πολλές περιοχές της. Η τόνωση 

της τουριστικής κίνησης έχει ως άμεση συνέπεια την ανάπτυξη της σχετικής 

επιχειρηματικότητας. 

 Μέτρα στήριξης και ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας σε γειτονιές και σε περιοχές  

στόχους. Η εφαρμογή σχεδίων πόλης σε γειτονιές, η διαμόρφωση του δημόσιου χώρου, και 

ιδιαίτερα των πλατειών, αποτελεί κίνητρο και για επενδύσεις. 

 Γειτονιές  θύλακες νεανικής επιχειρηματικότητας με παροχή κινήτρων και διευκολύνσεις από 

τον Δήμο. 

 Κοινωνικοί Συνεταιρισμοί: Ο Δήμος μπορεί να παρέμβει σε αυτό το επίπεδο, παρέχοντας τους 

απαραίτητους υποστηρικτικούς θεσμούς για την δημιουργία νέων συνεταιριστικών 

επιχειρήσεων.  

 Για την ύπαιθρο και την παραγωγή της, δημιουργία ηλεκτρονικού δημοπρατηρίου για 

ενίσχυση της υπεύθυνης παραγωγής και της διάθεσης των προϊόντων χωρίς διαμεσολάβηση. 

 Δημοτικά One Stop Shop Γραφεία που θα βοηθούν όλους όσους θελήσουν να ενημερωθούν 

για θέματα επαγγελματικής κατάρτισης, προώθησης πιλοτικών προγραμμάτων 

οπωροκηπευτικών, θερμοκηπίων, κτηνοτροφίας, αξιοποίησης δημοτικών πηγών ενέργειας, για 

ανάπτυξη νέων ανταποδοτικών καινοτόμων υπηρεσιών στον χώρο του τουρισμού, της 

πληροφορικής και των μεταφορών.  

 Ο Δήμος με δικές του πρωτοβουλίες θα προκαλέσει τη εκπόνηση προγραμμάτων που 

συνδέονται με την ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων, τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου 

του άνθρακα, τις πράσινες διαδρομές κ.α. Όλες αυτές οι δράσεις προκαλούν αντίστοιχες 

επενδυτικές ενέργειες και συνδέονται με πολλές θέσεις απασχόλησης. 

 Ο προγραμματισμός των δημοτικών έργων με σφιχτά χρονοδιαγράμματα βοηθά τους 

επιχειρηματίες κάθε περιοχής στον προγραμματισμό τους και περιορίζει τις οικονομικές 

απώλειες. Στο διάστημα αυτό, ο Δήμος μειώνει ή αναστέλλει τα δημοτικά τέλη.



 

 

Τα δικαιώματα σας είναι υποχρέωση για τη νέα δημοτική αρχή 

Θα διασφαλιστούν με την προώθηση των θεμελιωδών προτεραιοτήτων και την εφαρμογή 

των προγραμματικών πρωτοβουλιών της παράταξής μας. Όμως, όλες οι βαθιές αλλαγές που 

έρχονται απαιτούν μια συναντίληψη, κινητοποίηση του ανθρώπινου παράγοντα και επαρκή 

ηγεσία.  

Από την αρχή της προσπάθειάς μας είμαστε ανοικτοί στις ιδέες σας, στις προτάσεις σας, στις 

αντίθετες απόψεις και στην κριτική. Η συμβολή σας είναι ανεκτίμητη και είμαστε βέβαιοι ότι 

θα επιτύχουμε ένα κοινό βηματισμό για το καλό της πόλης μας. Η ανάγκη για ενεργή 

συμμετοχή των πολιτών και των φορέων του Δήμου μας διαπερνά το Πρόγραμμά μας.  

Επιδιώκουμε την κινητοποίηση όλων των πολιτών για να έχουμε γρήγορα και σταθερά 

αποτελέσματα. 

Για την εφαρμογή του Προγράμματος στηριζόμαστε στο ανθρώπινο δυναμικό του Δήμου. 

Επίσης, αξιοποιούμε δοκιμασμένες πρακτικές με την εμπλοκή τεχνικών συμβούλων και 

εμπειρογνωμόνων, που θα επιδιώξουμε να συνδράμουν το έργο των υπηρεσιών για να 

υπάρξει ταχεία πρόοδος των αναπτυξιακών παρεμβάσεων.  

Έχουμε συγκροτήσει ένα ισχυρό και αντιπροσωπευτικό ψηφοδέλτιο που συνδυάζει την 

εμπειρία, την τεχνοκρατική επάρκεια και την φρεσκάδα της νέας γενιάς. Είμαστε μια ομάδα 

κρούσης με γνώση των προβλημάτων, αντίληψη των προκλήσεων και μεγάλη διάθεση για 

δουλειά. 

Θα ανταποκριθούμε στις προσδοκίες σας! 
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